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Almok, 
melyeket el kell mondani

Főezerhesztő 
és a szerkesztésért felelős:
dr Padi Árpád

Tataresai sem tud akadályok
nélkül ‘

Á liberális pártban kitör* be;sö e Serifetek is kés!© Estik 
<3 végső kibontakozást. — Meqhiusutak a 3immnno'. és 

Gh. Biatianuvo* folytatott tárgyalások
Maidéval és Horgával erősíti meg Tatarescu a liberális pártot

a választáséira
Bucuresti. Saját tud. A belpolitikában 

kedden délben a következő volt a helyzet: A 
Bratianu Dinu által összehívott állandó választ­
mányi ülést határidő nélkül elhalasztották 
Bratianu Dinu hátrálni kénytelen. A Gheor- 
ghisía-pdrt végrehajtó bizottsága este 10 órakor 
egyhangúlag elhatározta Tatarescu javaslatá­
nak a visszautasítását. Ennek következtében 
Franasovici lakásán értekezlet volt. Tatarescu, 
Inculet és Franasovici között és abban állapod­
tak meg. hogy

Tatarescu visszaadja az uralkodónak 
a kiszélesített politikai alapon való 
kormányalakításra vonatkozó megbí­
zását. amire Tatarescu kétségkívül 
megbízást kap, hogy tiszta liberális 

kormányt alakítson.

Azt hiszik, hogy ez a kormány, ha nem ma, 
legkésőbb holnap már le is teszi, az esküt és 
összetételében meg fog egyezni az eddigi kor­
mány összetételével, a belügyminisztérium ki­
vételével. ahol Tatarescu, mint miniszterelnök, 
nem maradhat meg. nehogy neki kelljen le­
folytatnia a választásokat. A kormány meg­
alakulása után két. vagy három nappal felosz­
latják a parlamentet. Megerősítik, hogy a libe­
rálisok Vaidával és lorgával kötnek választási 
egyezményt, lovgáék nyolc mandátumot kap­
nak. Vaidáékkal n% lesz meg a végleges meg­
egyezés.

Gh. Bratianu pártjának tegnapi választ­
mányi ülése után már meg is tette az első in­
tézkedéseket a választási küzdelem önálló le­
folytatására, amiből máris nyilvánvaló, hogy a 
megegyezésből semmi sem lesz.

Ionian nem ételt egy®
Bucuresti. Saját tud. Tatarescu önálló kor- j 

s' yalakít-ási tervéig hosszú és izgalmas út 
vezetett, melynek eseményei következőkép pe­
regtek: Tatarescu hétfőn egész nap azon mun­
kálkodott, hogy megkísérelje a király által sza­
bott feltételek teljesítését. Reggel kilenckor 
már meglátogatta Gh. Bratianut s egy órát ta­
nácskozott vele. Bratianu kedd délelőttre tar­
totta fenn a válaszadás jogát, miután Tatares­
cu röviden tárgyalt még Rebe és Dinu Bra- 
tianuval.

Délelőtt 11 órakor Tatarescu Ivnian- 
hoz ment és együttműködési javaslatot 
tett neki, lunian azonban visszautasí­
totta ezt, azzal a kijelentéssel, hogy er­
ről csak a választások után lehet szó, 
a szerzett szavazatok számaránya

lunian közölte is az újságírókkal? " hogy 
visszautasított mindennemű együttműködést, 
mert következetes akar maradni az utolsó 
években tanúsított magatartásához. A válasz­
tások utáni esetleges együttműködésről parla­
mentáris alapon és pártjának elvei keretében 
lehet esetleg tárgyalni.

Még déli 12 óra 20 perckor Vaidál fogadta 
a király, aki félkettő után jött ki a palotából 
és ekkor ezeket mondta az újságíróknak.

— Most éhes vagyok, nem tudok itt az 
utcán hamarjában semmit se mondani. Még ha 
egy kis cujkácska lenne önöknél...

A király délután fél négykor Tatarescut fo­
gadta. majd pedig Gh. Bratianu jelent meg a 
palotában, honnan kijövet, ezt mondta az új­
ságíróknak -

Tatarescnval
__ Ugyanazon az állásponton maradtam,

amelyen ma reggel álltam. Holnap reggel meg­
adom a választ erről a kihallgatásról.

Az esti órákban az a hír terjedt el. hogy
Bratianu Gh. közölte volna a királlyal, 
hogy csak abban az esetben vállalhatja 
az együttműködést, ha az új liberális 
kormány elnöke Bratianu Dinu lesz. 
Amennyiben ez az értesülés beigazo­
lódik. a Tatarescu-Gh. Bratianu együtt­
működés meghiúsultnak tekinthető.

Hétfőn délután a harmadik kihallgatás a Dinu 
Bratianué volt. aki maga kérte ezt a kihallga­
tást, Dinu Bratianu kihallgatása meglepetést 
keltett liberális körökben, mert a pártelnök a 
kihallgatást Tatarescu megkérdezése nélkül 
kérte, mint ahogy a párt állandó

Dinu Bratianu állítólag királyi kihall­
gatásán is kitartott ama felfogása mel­
lett, hogy a pártnak most ellenzékbe 

kell vonulnia.
A liberális-párt elnöke a párt tekintélyére sér­
tőnek találja a más pallókkal való együttmű­
ködést, míg Gh. Bratianu pártjának visszatérí­
tését a választások után. de csak ekkor, szük­
ségesnek találja. Akkor is, ha a liberális part 
ellenzékbe vonul,

kétségtelen, hogy Dinu Bratianu ma­
gatartása újabb ellentéteket támasz­
tott a liberális párt kebelében, ami

összebonyolítja a helyzetet.
(Tudósításunk folytatása a 3-ik oldalon.)

Irta: Dr Nagy András
A nagy dolgok ritkán támadnak előzmé­

nyek nélkül. Sok embernek kell messzi álmo­
kat kergetnie, mielőtt az igazán időszerű és 
nagyszabású dolgok valósággá érnek. Az álmo- 
dóknak pedig számolniuk kell azzal, hogy sok 
emberből hiányzik az álmok megértésének 
nagyvonalúsága, másoknak viszont érdekük 
hallatlanná tenni az elmondott álmokat. Még 
szerencse, hogy végül, a megvalósulás előtt, 
kicsinyhitiiek és ellenállók egyformán vállalni 
szokták az értelmi szerzőséget. . .

De ez mind nem baj -— fontos az, hogy a 
nagy álmok valóvá váljanak . . .

*

A ciucsumuleui nagy katolikus közkórház 
terve régen érik. ha az idézett bölcseség értel­
mében nem is esett sok szó róla. Csiksomlyón, 
a pünkösdi búcsúk helyén, a székelység törté­
nelmi kulturközpontjában, a Csodatevő Mária 
ősi temploma szentélyével szemtől-szemben 
üresen áll a nagy épület, mely idők folyamán 
vármegyeháza is volt, gyárépületté is vedlett, 
de leginkább a esiksomlyói Alma Mater diák­
jainak nyújtott hálás emlékű födelet. Üresen, 
de rendbeszedve, amennyire a magyar szegény­
ségtől telik: — üresen és használatra várva, 
hogy öregen-szépen álmodó életét a hallgatag 
hegy alatt, mezők szélén, a templommal szem­
ben méltó célokra fordíthassa. Hivatását várja 
és keresi, de nem találta meg eddig, mert az 
igazán hozzá méltó hivatás még nem érett 
valósággá.

De a csirák már megfogamzottak és itt- 
ott kezdenek szárba szökkenni. Az öreg épü­
letben — kórháznak kell lennie!

Mert kórház, az hiányzik. Betegség bőven 
van. Orvos már kevesebb, de akad, ha éppen 
kell; ha nem is mindig olyan, amilyen kell. 
Ám ami az egészség közgondozásához tartozik, 
ahhoz csakugyan kevés a gyógyszer, az ápolás, 
a pénz: a pénz, mely élet és egészség a gazda­
gok részére, viszont sápadt haláltánc a nincs­
telenek számára. Kórház kell a tiidőbajosok- 
na, a vérbaj lassú elitéltjeinek, a rövid kis 
létüket — orvosi recept védelme alatt — le­
gyek módjára elhullató, drága gyermekcseme­
téknek. A. szülő asszonyoknak, a szemük vilá­
gában, fülük hallásában veszélyeztetteknek. 
Kórház kell, mert kórház nincs és ami van, 
kevés, kicsi, vagy drága, mert magántőke

_ ««MPT*«
követelni. Kórház kell, nemcsak gyógyítani
megrokkant testeket, hanem hogy megszületni 
segítsen tulmerész szülők szándékában eleve 
halálraítélt emberbimbókat. Kórház kell, 
olyan, amelyik ne csak meggyógyítsa a bete­
geket. hanem testben és lélekben egészséges 
jövő érdekében élni tanítsa az egészségeseket. 
Kórház kell, ahová összegyűljenek necsak a 
gyógyulni akarók, (köztük jó bizalommal azok 
is, akik üres zsebnek, vagy csak földjük anya­
nyelvén tudnak megszólalni), hanem ahová 
össze tudjanak gyűlni a gyógyítani akarók is, 
kik a kereszt jelével homlokukon és a diplo­
májukra elmondott esküjük átérzésével vállal­
ták úgy a test, mint az egész ember gyógyítá­
sát: kiknek ideálja nem a Zseb, hanem a föld, 
a nép és a Kereszt örök szeretete. E három
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iránti szeretet sajgásából ugyan mit érthetne 
az, ki mindháromtól egyformán idegen í

Első hallásra mindenkit föllelkesít pz a 
terv. aki a szükséget a maga valóságában föl­
mérni tudja. Az aggodalom, a kishitűség ké­
sőbb következik: az ellentétes érdekek azután 
sütik el nagv ágyúikat, vagy ássák óvatos 
aknáikat. Később kerül a sor pénzkérdésre, a 
kockázat nagyságának mérlegelésére és a szo­
ciális eél ezután szortd (eggyel többször!) 
harmadrendű szempontok mögé . . . Mikor egy 
ilyen álmot hűvösre tesznek, legtöbbször nem 
a megértés, nem is a lelkesedés és az abból 
következő áldozatkészség hiányzik, hanem az 
óvatos mindenkinek eleget-tenni-akarás és a 
saját szempontjainak átütő erejében való bi­
zalmatlanság lohasztja le a tettre emelt karok 
akadály-győző erejét, l.'gy vidéki, éppenséggel 
nem gazdag plébános hallva a tervet, elsőre 
10.000 leit ajánlott fel e célra. Ámde vele 
szemben állanak (és cselekszenek!) azok, akik- 
nck sajtit érdekeik vannak: — és kérdés, hogy 
a gyönyörű Szvclicii; i-gesztusoknak akadnak-e 
követői...

6

De pillanatnyilag talán igazuk lehel az 
óvatosaknak. Lehet, hogy jobb kis részletek­
ben kezdeni, olyan fiók-kórházat csinálni, 
melvben csak a legszükségesebbeket valósítja 
meg a jóakarat és fenntartja a gondolatot a 
teljes kiépítésre. A higgadt óvatosság, (álmo­
dok intője, de ugyanakkor megvalósítója a 
mcgvalósithatóknak), kiegyenlítő megoldás­

képpen egyelőre anya- és csecsemővédő fel­
állítását határozta, hogy megkezdje a munkát 
ott. ahol a szükség legégetőbb; hiszen a jövő 
közvetlenül ott van veszélyben: a kisdedeknél 
és a szülő asszonyoknál.

Lassan, de mégis, az áldásos mű fejlődő­
ben van. Ha már az Egyházmegyéi Tanács 
közgyűlése foglalkozik vele és megvalósításá­
nak csak anyagi akadályait látja, akkor már 
lehet nyíltan beszélni róla, mert a gondolat 
életképesen jár saját lábán. Az anyagi nehéz­
ségeket legyűrheti egy nagyszerű lendület, — 
mint az említett plébános példája, — hiszen 
nagyobb dolgokat, országok sorsát is megmoz­
dította már. A meggyőződés útja sokszor nehe­
zebb, mint a pénzé. Sok jégnek kellett meg­
törnie, inig: a transsylvaniai katolikussá" par­
lamentje elé került a dolog, de megvalósulá­
sában most már nem lehet kételkedni.

(hív a győzőnek! Boldogok, kiknek szép 
álmai valóra válnak. A szép álmokban jövő 
van, a félénk beskatulvázottság álmodni-gyáva 
emberei visszavonhatatlanul a jelenéi és a futó 
perccel együtt múlnak el. mert levágták lel­
kűkről a jövőbe vetiilés szárnyait, vágyát, ké­
pességeit. A jövő a gyermekeké, a jövő az 
anyáké; a jövő ott van transsylvaniai katoli­
cizmusunkban is, meg a testilcg-lelkileg egész­
séges székelyek százezreiben is. A jövő azoké. 
akik értük és velük dolgoznak. Most a köz­
tudat pártfogására van szükség — egyelőre 
csak erkölcsiekben. — a kishitiiek megerősíté­
sére. Akkor a makacs akadályozások, vagy az 
önzések kis érdekei is mind elolvadnak az 
önzetlen álmok aranysugarainak a fényében 
és melegében.

v üiiáaMliil?Hülyül mm Mimi j

Ki épnek c liDeráiispóirti m niszterek s csak konservativ

* Az arcbőr célszerű ápolásához minden ék­
el fitt, az szükséges, hogy bélműköd étiünket regge­
lenként éhgyomorra egy pohár természetes 
„Ferenc József keserű vízzel elrendezzük. Kérdez­
ze meg orvosát.

Csak román állampolgárok 
kaphatok devizaengedélyeket

Bucurestl. Saját tud. A kontingentálási hl- 
vatalban működő valutárls bizottság november 
12-iki ülésén elhatározta, hogy csak román 
állampolgárságú magánosoknak engedélyez de- 
vizákat. A kérvényezők a felhatalmazott ban­
koknak be kell, hogy nyújtsák útleveleiket, 
amelyek számát fel kell tüntetni a deviza ké­
résén.

Szlovák mozgalmak
Pozsonyban

Ä rendőrség őrizeibe vette a vidékről 
érkezett hiíldöttséc/eh vezetőit

Pozsonyból jelentik: A felvidéki szlovákok 
köreiben egyre nő az elégedetlenség. A szlovák 
autonomisfák napról-napra tüntetnek a tót, 
nyelv elnyomása ellen és a szlovák jogegyen­
lőség mellett. Hétfőn Pozsonyban nagygyűlésen 
akarlak tiltakozni a cseh hatóságok magatartási 
ellen, amelyet pénteken tanúsítottak a rend­
őrök a tót diákokkal szemben. A nagygyűlést 
a hatóságok betiltották s a rendőrség őrizetbe 
vette a Pozsonyba érkezett szlovák küldöttsé­
gek vezetőit.
*♦»<*•*» ***<>>

Ülést tartott a Sértik 
séfjének elnöki tanácsa

ports esz <2 kormány
Londonból jelentik: A lapok egyresze az 

angol kormány küszöbönálló átalakulásáról ír. 
Úgy tudják hogy a kormány liberálbpúrti tag­
jai kiválnak a kabinetből és tisztán konzervatív 
párt-kormány alakul. A lapok ezzel kapcsolat­
ban utalnak a támadásokra, amelyek Sir John 
Simon jelenlegi pénzügyminisztert értek az

alsóházban a miatt, mert a nemzetvédelmi kér­
désben nem sietett a kormánynak segítségére 
Különösen Winston Gchurcbill támadásai 
érintették kínosan a kormányt és ezekre ve­
zethető vissza a miniszterelnök szándéka, nogy 
kormányát átalakítsa.

ÉiMflljtbM «»SÄ.** - Ä mm propia
Fiantim voi* minisziereinök a Blum Leo emberei álfái megszállott 

sajtóügynökség szigorú ellenőrzését favasoSta
Párizsból jelenti!:: A képviselőház külügyi 

bizottságában a külügyi propaganda alap föl­
használása körül érdekes vita fejlődött ki.

Archimbaud előadó közölte hogy a kül- 
i,gyi propaganda céljaira eddig előirányzott 61

kormány kívána-tnilliő frank nem elég és a

Finndin kijelentette, hogy mielőtt ez alap 
összegét emelnék, szigorú ellenőrzést kell tar­
tani, hogy a titkos pénzeket csakugyan rendel­
tetésüknek megfelelően használják-e fel és 
hogy bizonyos hírszolgálati irodákat milyen 
módon részesítenek támogatásban.

A Journal szerint, Flctndin ezzel a meg-

1 ->(i százalékkal emelje tel. A francia kül­
földi propaganda siralmas állapotban van. Leg­
alább 90 millióra volna szükség a titkos propa­
ganda alapok számára.

Blurt helyettes miniszterelnoK'Teijestatmaga 
érdekkörébe vont s ott a saját embereit helyez­
te el, akik egyenként évi 200 ezer frank fize­
tést húznak.

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV. EGYETEM-UTCA 7.

?».*•' yzdbó a belváros középpontjában fekszik, 
ojep, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg- meleg folyóvíz, telefon, stb.) 

olgan szálló — nolaári árak!

Oradea. Saját tud. Az oradeai Bérlők Szö­
vetségének elnöki tanácsa ülést tartott, melyen 
megvitatták a bérlőket érdeklő kérdéseket, a 
beterjesztett panaszokat és a kővetkező előter­
jesztéseket tették:

1. Tagadhatatlan, hogy a bérek nálunk eddig 
is rulmagasak voltak, aminek nagyrészben a 
közadók magassága az oka. A háztulajdonosok­
kal karöltve kell odahatni, hogy a közterheket 
leszorítsuk, de úgy, hogy a bérlő is hasznát 
lássa, nem úgy. mint f. évi április 1-én. amikor 
a vizüzem némi redukciót engedélyezett, de a 
bérlőknek ebből semmi nem jutott. A béremelé­
sek ma egyáltalában indokolatlanok. A felmon­
dások és ezzel összefüggő béremelések különö­
sen most a téli hónapokban teljesen jogtalanok, 
mert téli hónapban sem felmondás, sem periig 
béremelés nem eszközölhető. Ezzel azonban sem 
a bérbeadók, sem a bérlők nincsenek tisztában, 
miért is ajánlja egyrészt azt, hogy a Szövetség 
szerezcz be a többi városok béradatait, másrészt 
pedig ki kell dolgozni egy uj lakásbérleti sza­
bályrendeletet, mely jobban védje meg a bérlő- 
közönség jogait és jobban tisztázza a jogviszonyt.

?. A városi adók és taxák kivetésénél igen 
sok igazságtalanság történt, amit a jövőben ki 
kell zárni. Ajánlja, hogy el kell járni a városnál, 
hogy az uj pénzügyi szabályrendelet megalkotá­
sánál a bérlők is vegyenek részt, ahol he kell 
vezetni a szabályzat pontos betartását és az 5 
évenkénti igazságos taxakivetést.

3. Az üzemek dijai szintén tulmagasak. ante 
■■

szállítani. Ajánlja hogy szerezzék be az adato­
kat a többi városokból és ennek megfelelően 
szállítsák le az üzemek dijait, ugyanez áll a 
villanyáram dijára is.

A telkek értékelésére előadja, hogy a város 
egy kimutatást küldött a pénzügynek, melyben 
a legolcsóbb telkek is horribilis összegre vannak 
értékelve, ami az ingatlanok, de különösen a 
kis telkek forgalmát nagy mértékben korlátozza, 
indítványozza, hogy ennek korrigálására a vá­
rosi tanácsot nyomatékosan fel kell hívni.

Dr Popovici, dr Gáspár és dr Ciaclan elnö­
kök hozzászólása után az elnöki tanács meg­
bízta dr Zoltán Károly főtitkárt, hogy a fenti 
panaszok tekintetében tegye meg a szüksége.- 
lépéseket, készítsen minden ügyben megfelelő 
beadványt és hívja fel az egész bérlőtársadal­
mat, hogy támogassa munkájában a Szövetséget, 

Ezzel az ülés befejezést nyer*
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(Tudósításunk folytatása az első oldalról).

Tatar eseti mérd este hosszan tanácskozott előbb 
Be be Bratlamrval, majd Dinu Bratianuval, Di­
nu pedig rendre a lakására hívta a volt kor­
mány c 'ilmem valamennyi tagját, sőt elment 
n betegen fekvő Fr anas ovid lakására is és 
mindnyájuknak kifejtve álláspontját, azt kö­
vetelte többek között, hogy a-z új kormányt 
Tatareseu másokból alakítsa. E tanácskozások 
után Dinu Bratiamu két kiküldöttje felkereste 
Tatarescui, más kiküldöttei pedig Incutelnek 
vittek üzeneteket, végül pedig új értekezlet 
volt Dinu és Oh. Brat i áim között.

FELBORULTAK A TÁRGYALÁSOK 
AZ Ó- ÉS UJLIBERÁLISOK KÖZÖTT.

Gh. Bratianu kedd délelőtt 10 órára ösz- 
Bzehivta a vidéki tagozatok elnökeit, de már 
e-ste az a helyzet alakutl ki, hogy a hét liberá­
lis párt egyesítése lehetetlenség. Állítólag 
maga Tatareseu is kijelentette, hogy az egybe­
olvadásnak leküzdhetetlen akadályai vannak, 
azért Tatareseu javasolta volna, hogy a gheor- 
ghisták egyénileg kérjék felvételüket a régi 
liberális pártba.

Tatareseu — egyes értesülések szerint — 
mindössze egy minisztériumot és egy almi-

(íáíUMLAPÜK 3

Vigyázat!
Csakis ci BAYER keresíf jelével 
ellátói, tabletta - a szervezetre 
teljesen ártalmatlan - a valódi

ASPIRIN
niszterséget ajánlott fel a gheorghistáknak az 
együttműködés esetére. Ezzel szemben Gh. 
Bratianu három miniszterséget kért a sajat 
maga, továbbá Z ottia és A.ta Constanlinescu 
képviselők számára, azonkívül két alminisz- 
terséget. a szenátos elnökségét Vaitoianunah. 
71 parlamenti mandátumot és számos megye- 
főnöki állást. Az éjjeli órákban nyilvánvalóvá 
vált, hogy az egyesülés céljából

minden alkudozás haszontalan.

Decemberben lesznek a választások
Bucuresti. Saját. tud. Az általános válasz- j 

fások december 16—20-ika között lesznek. Ma- : 
niu jelezte, hogy csütörtökön a központi végre- j 
hajtó bizottság ülésére Bncurestíbe jön. A párt 
melegen fogja ünnepelni a volt elnököt.

VÁLASZTÁSI MEGEGYEZÉST KÖT 
TATARESCU VAIDAVAL.

Ellenőrizhet ellen hírek szerint Tilulescu 
e hét végén megérkezik a fővárosba.

Este hat órakor Tatareseu Tilea lakásán 
meglátogatta Vaidát. akivel egy és egynegyed- 
órát tanácskozott. Kijövet I atarescu ezt 
mondta a sajtónak:

— Választási kartellt javasoltam Vaida- 
nak. A tárgyalások folyamatban vannak.

Ma újabb értekezlet lesz a két államférfin 
között, amikor a „Frontul Romanesc végle­
ges álláspontot foglal el. A jelek szerint az 
elvi <i kartcllkötes tekintett ben
már megtörtént.

A Jaigcsellangaál ajibbai pattra
szállít! japán csapatéit sár Nan­

king®! veszélyeztetik
Elfoglallak a fővárostól délre Csangcseu varosak — Sanghaitol nyu- 

' 9 gatra szétzilálódon a kínaiak második védelmi vona.a is

Sanghaiból jelentik: Szombat óta a San- 
ghaitól nyugatra és északra húzódó kínai had­
állásokat újabb nagy megrázkódtatás erte. A 
Sanghaiból és Hangosaiból előnyomulo japan 
haderő a kínaiak második hadállását is szét­
zilálta. A kínaiak a Sanghaitol nyugatra elte­
rülő Tai-lu- tavak környékére, s e környékén 
,evő Szu-cseu nagyvárosba vonultak vissza. A 
japánok többszáz motoros hajón a tavakon es 
összekötő csatornákon is tovább haladna < 
Hőre, s délkelet felől szorítják ki uj allasaik- 
üól is a kínaiakat.

Viszont a Jangesekiang öblében, l aino- 
Lál Ra^o-liaitnl északra 80 1-méternyire

•- ■**". ♦.«r .......................................prpanok ií Iíj
onnan benyomulva TacTank i "" 
kilométernyire gyorsan elfoglalta Lsintaucsent. 
Ez a haderő

északkeletről vágja el a szueseui kínai 
hadállást, s egyúttal további előretörése 
Csang-tseu nevű középnagyságú város 
irányában halad. mely légvonalban 
mintegy 100 kilométernyire van ban­

kingtől délkeletre.
Ha a kínai hadsereg ki nem szabadulhat 

a délről és északról egyaránt szorító japan 
elhaladásból, akkor nem siethet Nanking se­
gítségére. Szucseu máris elveszettnek mutatko­
zik. Ezt a nagyvárost a japán bombázás maris
romhalmazzá változtatta.

A nankingi kormány elhatározta, hogy teljes 
erővel védeni fogja fővárosát, Nankingot.

Evégett gyors csapatösszevonásokat rendelt el 
még az északkinai irányban foglalkoztatott 
haderőkből is. A fővárosból egyúttal megkez­
dették a polgári lakosság fokozatos eltávolítá­
sát. Maga a kormány még egyelőre a helyén
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marad, de már az is tervben van, hogy Kina 
középső nyugati vidékének egyik nagyobb \ ta­
rosába költözik.

Újabb sanghaji jelentés szerint a Tabló­
nál legutóbb partraszállott japán had­
erő Csang-tseu városát, s így Nankingot 

már közvetlenül veszélyezteti.
A Szucseu környékén álló kínai hadsereg is 
Pacsungból és Kucsangból hátrább vonult, s 
ezeket a helyeket a délről előhaladó japan 
hadsereg nyomban megszállotta.

Magában Shanghaiban a régi kínai varos, 
Nantao még lángol. A Shanghai keleti oldalán 
elfolyó Hoangpu folyóból a japánok kiemeltek 
a kínaiak aknáit, s Így a Jangesekiang öblei 
felé ismét szabaddá tették a közlekedést.

A BRÜSSZELI ÉRTEKEZLET 
A JAPÁNHOZ INTÉZENDŐ JEGYZÉK DOLGÁ­
BAN NEM TUDOTT EGYFORMA HATAROZA- 

TOT HOZNI.
Brüsszelből jelentik: Hétfőn délután s 

Csendes-óceáni érdekeltségek értekezlete a 
Japánhoz intézendő újabb jegyzék végző osz- 
szeállitásával foglalkozott. A jegyzek eredeti 
terve sok súlyos kitételt és szemrehányást 
foglalt magában. Többi között azt is, hogy a 
Kina és Japán közötti ellenségeskedések „a 
világ minden népénél a méltatlankodás es 
borzadálv érzéseit idézték fel, s az egész világ 
ezek miatt bizonytalanságot és aggodalmat 
érez.“ Az ilyen és ehhez hasonló kifakadaso- 
kon enyhítettek ugyan, de lényegnek megma­
radt az előterjesztés szövegében az a tartalom, 
hogy az ügyet nem engedhetik csak Kína es 
Japán közötti elintézésre, mert abban a Kíná­
ban érdekelt többi hatalmaknak is reszt kel! 
venniük. Ezért megismétlik, hogy az egesz 
értekezlet minden résztvevő állama együtte­
sen kiván Kina és Japán között közvetíteni.

Olaszország az előzetes szövegezési tár­
gyalásokon nem mutatott hajlandóságot a 
jegyzék ilyen tartalmának elfogadására se. Az 
északi államok közül is Svédország, Norvégia 
és Dánia érdekteleneknek nyilvánítottak ma­
gukat. így a hétfő délutáni értekezleten a sza­
vazás úgy ütött ki, hogy az angol amerikai- 
francia szövegtervhez az egyhangúságot nem 
lehetett megszerezni. Olaszország ellene sza­
vazott. a jegyzék tervének, a három említett 
északi állam tartózkodott a szavazástól, s igy a 
18 résztvevő állam közül csak 14 szavazott az 
előterjesztett szöveg mellett, bárhogy is meg- 
cnyhitették annak kitételeit.

Amerika kiküldöttének, Norman Dawis- 
nek a indítványára jövő hétig elnapolták az 
értekezlet üléseit. Az elnapolás ideje alatt 

- lAvnliKfolvnak _a tanácskozások^ hatba

Mária királyné,
aki betegségéből felgyógyulva, Bécske utazott

utókorára.

Ostromzár a vörös Spanyol- 
ország ellen

A nemzetiek az egész tengerpart

inlontilí■ A nemzeti főhadi-kJUIUllt'UII'UU.i/w» jv.v-..--- -----
szállás jelentése szerint a nemzetiek aknarakó 
hajói a köztársaságiak birtokában levő partok 
mentén befejezték tevékenységüket. A nemze­
tiek hadihajói rendszeres ellenőrző szolgálatot 
teljesítenek a köztársasági spanyol kikötők 
közelében.
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Katolikus Ifjak Otthona — 
az Actio Catholica mentsvára

Timisoara, Saját tud. A második kerti lati 
Katolikus Ifjúsági Egyesület otthonának megol­
dása, — amiről már előbb is megemlékeztünk — 
folyt le a város katolikus társadalmának részvé­
telével. Az ünnepséget a plébániatemplomban 
ünnepi nagymise vezette be, amelyet Roch Ív 
Géza apátplébános mondott. Az ünnepi szent- 
beszédet. Fodor József egyesületi igazgató tar­
totta. Nagyszabású beszédében a ‘filozófus sza­
vára utalt, mely szerint a mai bajok oka abban 
keresendő, hogy a társadalom ‘este nincsen 
arányban annak leikével. A mai ünnepnek is — 
mondotta a szónok — csak akkor van igazi je­
lentősége, ha nemcsak külsőségeiben szép, ha­
nem életet ad annak a keresztény nemzetépítő 
szellem s ha ez át is hatja az egész katolikus 
ifjúságot.

Az Ifjúsági Otthon feldíszített épületét, újjá­
alakított termét egészen megtöltötte az ünneplő 
közönség. Megjelentek a helybeli katolikus hit­
községek, a káptalan tagjai, a magy.tr ifjúsági 
egyesületek, a Katolikus Népszövetség nyolc vi 
déki tagozatának küldöttsége. A megjelentek 
közt volt Jakabffy Elemér dr is, a Katolikus 
Népszövetség országos alelnöke, a Magyar Fárt 
bánáti tagozatának elnök: Pacha Ágoston dr 
megyéspüspök, W a Finer József dr püspöki 
irodaigazgató és Héber János püspöki titkár 
kíséretében érkezett meg. A második kerületi 
egyházi énekkar W ittmann Pál karnagy ve­
zetésével elénekelte az Ecce Sacerdos-t, maid 
Meiszner Vilmos a második kerületi hitköz­
ség és a Katolikus Népszövetség keretében mű­
ködő ifjúsági Egyesület nevében köszöntötte a 
főpásztort, hangsúlyozva, hogy az ünnep nem­
csak az ifjúság, hanem a város egész katolikus 
magyarságának ünnepe. Ez a ház, — mondotta 
— mentsvára lesz a munkának, amely az Actio 
Cotholiea szellemében folyik és nagyraJiivatptt: 
különösen ma, amikor nemcsak az emberi méltó­
ságot tiporják sárba, hanem a templomok helvét 
is kormos falak és romhalmaz jelzi.

Pacha püspök az üdvözlést megköszönve, 
a Mindenható kegyelmét kérte az egyesület mun­
kájára, Külön az Ifjúsági Egylet nevében R 1 sz- 
tics György dr egyesületi ügyész köszöntötte a 
főpásztort. A püspök ezután megáldotta az ott­
hont. A piarista főgimnázium ifjúsági énekkara 
Braun Dezső karnagy vezetésével ezalatt Po- 
gatschnigg Guidó: Cantate Domino című kar­
dalát énekelte. A püspök ezután buzdító szavakat 
intézett az ifjúsághoz és a jelenlevőkhöz fis ki­
hangsúlyozta, hogy valahányszor ebbe az épü­
letbe jön. régi, emlékek jutnak eszébe, hisz ő 
maga is ott állt a gondolat bölcsőjénél, amelyből 
a mai nagyszabású otthon kialakult. Negyven és 
egynéhány év előtt a nagyszerű D essewffy 
Sándor megyéspüspök udvari papja volt s a 
püspök harmincezer forintért vette meg az ak­
kori Tigris-vendéglő házát e a Katolikus Legény- 
egyletnek átadva, kikötötte, hogy az épület a vá­
ros ifjúságának támogatására, az iparosifjúsag 
önképzésére és lelki épülésáre szolgáljon. D es­
se w f if y püspök kassai kanonok korában elnöke 
volt az ottani Katolikus Legényegyletnek s itt 
mint főpásztor hathatósan felkarolta az eszmét. |

Amikor a háború utáni nagy gazdasági válság 
közepette az az egyesület nem tudott tulpraállni, 
egy évtizeddel ezelőtt a Katolikus Ifjúsági 
Egyesület kérte a helyiséget. Átadtam — mon­
dotta Pacha püspök — és feltétlenül kikötöt­
tem, uralkodjék itt mindenkoron a katolikus 
szellem, ragaszkodjék ez az ifjúság hitéhez, le­
gyen itt továbbképzés, ápolják édes anyanyelvű­
ket, vegyék ki a részükét a nemes szórakozásuk­
ból s tartsák tiszteletben az állam törvényeit,

A nagyteremben ezután megkezdődött a 
Katolikus Ifjúsági Egyesület díszközgyűlése, 
amelyen R e c h K. Géza apátplébános, a Kato­
likus Népszövetség al elnöke elnökölt. Lelkes 
megnyitóbeszédében üdvözölte a megjelenteket és 
az ifjúsági kiküldötteket, végül azokat, a kikül­
dötteket is, akik más vallásnak, de éppúgy at 
vannak hatva Krisztus szeretőiének gondolatától.

Az ünnepi beszédet Búzás Gerő dr uioarai 
plébános mondotta. Beszédében elsősorban azt 
hangoztatta, hogy az ifjúságnak mint történelem- 
átalakító erőnek és sajat boldogulása érdekében 
is, tisztán kel! látnia. Ne tévesszen meg bennün­
ket, hogy a katolicizmus sokaknak rokonszenves 
és hogy sokan elpártolnák tőle „egy jobb társa­
dalmi rend“ kedvéért, Teszik ezt azért, mert 
helytelen a megismerésük s ebben az ember 
valóságos tragédiáját látjuk. A világháború utáni 
pusztításba vivő zűrzavar között a ketezer esz­
tendős katolicizmus világítótornya, amely az utat 
mutatja az örök élet felé, most is sziklaszilárdan 
áll. Az ünnepi beszéd után az ifjúsági énekkar 
W ittmann Pál karnagy vezetésével Beetho­
ven: Dicsőit Téged című ünnepi karkompozicio- 
iát adta elő. Közreműködtek még Péter János 
és Csermák Lajos. Tóth Lajos kereskedő,

egyesületi védnök az otthon múltját váz-lta és 
rátért arra, miként adta át Pacha Ágoston dr 
megyéspüspök, az épületet az egyesületnek.

Ezután h rátér László ifjúsági elnök az if 
jóság nevében szolalt fel.

, - ^ ifjú1ag. *M,"ctne jótevői es jóakarói 
előtt teljesen kitárni a lelkét. Van zászlónk es 
vannak hagyományaink — mondotta - és 
fogadjuk, hogy zászlónk becsületét és ti--/11 cro 
méltó hagyományaink épségét híven meg" f0«juk 
őrizni, falaink közt mentői több ifjút tagunk tö­
möríteni s őket az Egyház Útmutatása szerint 
társadalom,építő munkába állítjuk s lehetővé 
tesszük az egymást követő nemzedékek, öresvi- 
es ifjak találkozását kölcsönös megbecsülésé:'

Do mi ni eh László a magyar ifjak h Uh üte­
géről szolt, inig végül Mart, zy Mihály tanai- 
Katolikus Népszövetség egyházmegyéi kö-roont'ia' 
":,k elnöke emelkedett szólásra és'beszédeben •,,* 
új otthon jelentőségét, Fodor József igazgató 
és Lázár László műépítész érdemeit s a Kato- 
likus Népszövetség fáradozásait emelte ki, Uiajfj 
az ifjúsághoz intézve szavait többek között a kö­
vetkezőket mondotta:

7 ^ ujjász-ülctett otthon szép és ünnepi
köntösével legyen mindenkor figyelmeztető sz.ni- 
bólum a ti belső megújúlástoknak is. Mert ér­
téktelen, fényűző es hiúságot keltő valamivé 
süllyedne, ha nem járna vele egyúttal a. belső 
lelki megújulás, a tiszta és meg nemesük lelki 
lel emelkedés arra a világnézeti magaslatra 
amelyen ma minden öntudatos katolikus magvar 
ifjúnak állnia kell. Három világítótornya, van 
ennek a hitvallásnak, a soha nem lankadó fe,e- 
baráfi szeretet s a fáradhatatlan munkából fa­
kadó tántoríthatatlan önbizalom. Ha ezek irá­
nyítják életeteket, úgy ez a szépséges otthon b" 
fogja, tölteni nemes hivatását.

A közgyűlés befejeztével Pacha Ágoston dr 
megyéspüspök főpásztori áldását adta a jelen­
levőkre, akik elénekelték a pápai himnuszt.

Este az ifjúság a „Helyet az ifjúságnak“ 
című vígjátékét adta elő.

m Pázmány- 
§ dűli piarista

? eá' va

Hány ősnyomtatvány 
van ?

írta: liáltay Miklós

Vannak ftzajnnk, am-Blyetkről az ftmber egész 
határozottan hiszi, hogy legalább hozzávetőleg 
biztos bennük. Sőt gyakran szeretünk is számok­
kal és tényékké! dobálózni. Fellebbezi! etet lenül 
mondunk ki ítéleteket és megállapításokat. A vé­
gen aztán kiderül, hogy olyan messze járunk az 
igazságtól, mintha teljességgel elérhetetlen volna.

—    ——r ,
ahol minden második ember maga volt a.z utolsó 
fölény. Ítéltek elevenek és holtak felett. Úgy szá­
guldoztak végig a világtörténelmen, mint egy re­
gényes életrajz. Legtöbb magántanárnak érezte 
magat közgazdaságból és állam tudományból. A 
kultúrtörténetem pedig a kisujjukban volt. Szinte 
csodalatos, hogy ennyi tudomány ilyen kis 
helyen elfért. Valamennyien el voltak telve ko­
runk dicsőségével és lekicsinylőén emlegették a 
-aomalyba e« tudatlanságba elmerült századokat. 

Eg ászén váratlanul érte őket a kérdés:
. ~ Meg tudnák-e mondani csak úgy hozzá 

vetőleg, hány ősnyomtatvány jelenhetett'meg / 
Mindenki felöltötte a legnagyobb képét és 

a í°P.U)Jn tisztázása következett. Mit is 
ősnyomtatvány alatt érteni? És minden pél- 

S ’íu,or] fl^mü e vagy csak a tartalmilag kü 
onboző művek számítanak. Végre megállapodás 

J -i leire, termesze lesen csak hozzávetőlegesen.

Ctuj. Saját. tud. Nagyszabású ünnepsé­
gekre készül a helyi katolikus gimnázium ifjú­
sága. Pázmány Péternek, a piarista gimnázium 
volt. nagynevű növendékének, a katolikussá# 
legnagyobb hitszónoka halálának 300 éves év­
fordulója alkalmával emlékezik meg az intézet 
ifjúsága. Az ünnepségek alkalmával pályázatot 
írt ki az intézet a legjobb Pázmány-tárgyú no­
vellára vagy versre, melyre igen sok pályamű 
érkezett be. Az ünnepség főpontja vasárnap 
délután a gimnázium dísztermében megtar­
tandó műsoros ünnepély lesz, amely alkalom­
mal az intézet énekkara énekszámokkal. Kele­
men Béla tanár előadással, Denderle József ta­
nár beszéddel, a diákok egy Pázmány korabeli 
jelenettel és egy Pázmány tárgyú színdarabbal 
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Azokról az egyes nyomtatványokról lehet szó, 
amelyek közvetlenül a könyvnyomtatásnak 
1445-ben történt feltalálása után," szóval 1450 és 
1500 között, tehát úgy ötven év leforgása alatt a 
különböző sajtóban megjelentek.

Rögtön elkezdődött a találgatás. A legmeg­
lepőbb és a. legkülönbözőbb válasz ,k követtek 
egymást. Most derült ki, hogy a nagy kultúr- 
fölényee mindentudók egészen tájékozatlanok, 
mihelyt határozott kérdést” k, ll szabatosan tfe- 
te'niök.

— Azt előre megmondhatom, — jelentette ki 
’smerősöm, hogy a számok nrntiig. még arány- 
lagis igen alacsonyak voltak A jelenlevők a

halórmesgyéjét és ig^o aláértékéitek a meejeient 
ősnyomtatványok számát. A legtöbben alatta ma­
radtak még a száznak is, ami egészen nevetsé­
ges, hiszen a legtöbb valamirevaló könyvtárnak 
van jó egynéhány ősnyomtatványa és hacsak 
ezeket számba, vetteti volna, már sokkal 'elenté 
kenyebb szám iött volna ki. Az egész társaság­
ban egyetlen idősebb úr akadt, aki az alacsony 
számokkal szemben horribilis mennyiséget mon­
dott és tízezerre becsülte az ősnyomtatványok 
számát.

Ismerősöm most persze az én mellemnek sző 
gezte a kérdést. Tanácstalanul állottam. Őszintén 
szólva, fogalmam sem volt az ősnyomtatványok 
számáról. De felelnem kellett. Kalkulálni kezd 
tem. Abból a feltevésből indultam ki, hogy az úi 
találmány csak nehezen hódíthatott tért, á könyv 
előállítása mindenesetre sokka : költségesebb volt. 
mint ma, viszont az érdeklődés a könyv iránt jó­
val kisebb. Ellenben a renaissance es a humaniz-

szerepeinek. Az ünnepély végén pedig felolvas­
sák a pályázat, győztes novelláját és versét. 

Értesülésünk szerint az ünnepségeken részt 
vesz az ardeali katolikus egyház feje. Vorbuch- 
ner püspök és dr Gyárfás Elemér magyarpárti 
szenátor, lapunk főmunkatársa is a katolikus 
egyházi közélet ve-zető személyeivé! egyetem­
ben, akik másnap azután össze is ülnek, hogy 
megbeszéljék az egyházmegyei tanács gyűlésé­
nek előkészítését, amelynek napirendjén fontos 
egyházi és társadalmi kérdések szerepelnek.

Olvassalak és terjesszétek
a Magyar Lapok-ai !
műé felszöktette a betű értékét. Aztán jött a re­
formáció, a hitvitázó irodalom, ami lemét lendü­
letet adott a könyvnyomtatásnak. Mindezeket 
egybevetve s az ötven év folyamán állandó növe­
kedést. feltételezve, mondtam egy számot, 

Ismerősöm mosolygott.
— Keveset mondtam? — kérdeztem.
Ismét csak mosoly volt a válasz 
— Hát mégis mennyi ősnyomtatvány leherí 
—; Pontosan én sem tudom megmondani. De 

egy bizonyos, hogy a legmagasabb, tízezres szám­
nál sokkal több.

Kételkedve csóváltam a fejem. Ismerősöm 
, g^ fó.l i.áns; -ée—asf.

Gesammtjtatalog der Wiegendrucke, vagyis az 
Ősnyomtatványok teljes betűsoros mutatója, 
V kötet,

— Ugyan — mondta ismerősöm, — ez a ka­
talógus ötödik kötete. Számszerint és betűsor­
ban adja az ősnyomtatványok jegyzékét. Az 
utolsó oldal utolsó száma felüljár az 5000-en. A 
kötet azonban csak a B. betűt fejezte be. Igaz 
ugyan, hogy a B. a legggazdagabb betű. hiszen 
abban az időben igen sok Bibliát és Breviáriu­
mot nyomtattak. Ha azonban az ábécé többi be­
tűjét is számba vesszük, még ha a többi betűt a 
B-néj kisebb kapacitásúnak tartjuk is, ami fö1- 
tétlenül helyes, még akkor is legalább ötven- és 
százezer között kell valahol keresnünk a mec 
jelent „különböző“ ősnyomtatványok számát. 

Mindenesetre elkértem a Wiegendruckok ka­
talógusát, Nagyon érdekes és tanulságos olvas 
mány.
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Kdén fs belenyugodott 
a Lord Halifax berlini

utazásába
A Hitlerrel való tárgyalás minden fordulatáról tudatják 
Franc a országot. — A kommunistáé enes hármas szerző­
dés ügye és az új nyugati egyezmény kérdése a tárgya­

lásokon
Londonból jelentik: Iz>rd Halifax eredeti 

tervétől eltérően már kedden délután 3 órakor 
elutazik T»ndon.hól Berlinbe.

Az a.nsol külügyi hivatalban bei főn délben 
határozottan megcáfolták és helyreigazították 
mindazokat, a hamis jelentéseket és találgató
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dekáinak. A német sajtó ugyanis regen nem lé­
pett fel olyan élesen angol lapokkal szemben, 
mint az Ewening Standard cikkével kapcso­
latban.

A lap szerint egyébként Ausztriában nagy 
nyugalommal várják lord Halifax berlini láto­
gatásét mely Anglia béketörekvéséi igazolja és 
Ausztria függetlenségét továbbra is biztosítja

DELBOS ÉS CIANO 
KÜLPOLITIKAI UTAZÁSAI.

Párizsból jelentik: Hivatalos közlés szerint 
Delhos december 2-án indul középeurópai út

IDEÁIK HRtHRJTÓ

jára Dclbos a tizenötnapos útján Varsót Bucii- 
restit. Relgrádot és Prágát látogatja meg eb­
ben a sorrendben.

Ankarából jelentik: Török lapok szerint 
Ciano olasz külügyminiszter hónapok óta ter­
vezett törökországi utazására most már rövi­
desen sor kerül. Ciano a lapok szerint főleg azt. 
akarja tisztázni, hogy milyen viszonyt akarnak 
fenntartani a Balkán-szövetség államai Olaszor­
szággal.

»»»♦*♦**«►4.4-** ««’►♦♦♦♦♦♦♦A

Lord Halifax.

amelyek Halifax berlini út javai kapcso­
latban -napvilágot láttak. Megcáfolták azt is. 
OMottta Eden lord Halifax berlini látogatása 
miatt fekijámlotta volna a külügyminiszterség­
ig va4ó lemondását.

A Reuter jelentése szerint lord Halifax es 
fflöfer tárgyalásai tágabb területet ölelnek majd 
M. Saófoaikerül a kommunista-ellenes egyez­
mény és a locannói egyez-mény helyett kötendő 
áj nyugati egyezmény kérdése is.

Európai politikai körök érdeklődése most 
teljes mértékben lord Halifax németországi lá­
togatása felé irányul. Londonban úgy tudják, 
hogy asz angol kormány hivatalosan értesítette 
a francia kormányt lord Halifax berlini útjá­
ról. Edén hétfőn fogadta a francia nagyköve­
it* és közölte vele hogy a berlini tárgyalások­
ról állandóan tájékoztatni fogják a francia kor­
mányt és Franciaország nélkül semmiféle meg­
állapodást. nem fognak kötni.

Londonból jelentik: Az Ewening Standard 
szombati cikke miatt támadt izgalom már le­
csillapodott A lap ugyanis azt írta hogy

Hitler tizévé* nyugalmat ajánlott fel 
Nagy Británniának a gyarmati kérdés­
ben, ha annak ellenében Anglia sza­
badkezet ad Németországnak Közép- 

Európában.
A brit. sajtó Halifax berlini útjáról ma már 

— feltűnően higgadtan és az együttműködés p'ő-
>' 'AVA'Wi^ ;\%Sjt.#XW'v

Németországból kiutasították
a legnagyobb Iranern sajtó­
iroda tudósítóját

\ birodalmi kormány hivatalos közlése szerint az írsrígiró a német' 
francia saitóhapcsoiato ta# zavarta hamis híradásaival

Berlinből jelentik: A birodalmi kormány
hivatalos jelentése szerint a kormány indíttat­
va érezte magát, hogy a Havas tudósítóját Ber­
linből kiutasítsa. Ravoux-nak. a Havas tudósí­
tójának három napon belül el kell hagynia a 
birodalom területét. A hivatalos jelentés sze­
rint Ravoux már régebb idő óta feltűnt a nem­
zeti szocialista Németországra vonatkozó külö­
nösen rosszakaratú tudósításaival es így isme­
telten a legnagyobb z-avart támasztotta Német­

ország és Franciaország publicisztikai kapcso­
lataiban. Most legújabban ismét jelentést 
adott a Németország nyugati vidékein elterjedt 
száj- és körömfájásról és azt összefüggésbe hoz­
ta a négyéves tervvel és annak állítólagos ha­
tásával A tudósító állításával szemben a való­
ság az. hogy a mérsékelt, nagyságú járványt 
Afrikából hurcolták be Franciaországba és on­
nan terjedt át Németországba.

De la Deque ezredes tazupak szidta
Tardieu volt msniszterelnSkSt

Kincs jeleneteit a párizsi törvényszék e ott. Tardieu meg­
ismételte azt at állítását, hogy a titkos acpoo. pénzé.te

a tűxkeresztesek vezérét

vetkeznién,ve. "hogy hivatalos korínanyreszrö 
határozottan kijelentették, hogy Berlinben csu­
pán tájékoztató tárgyalásokról lesz szó.

A NÉMET SAJTÓ ÉLESHANGU 
VISSZAVÁGÁSA A KÖZÉPEURÓPAI NÉMET 

TERVRŐL VALÓ HÍRESZTELÉSRE.
Buda pestről jelentik: A Pesti Hírlap becsi 

tudósítója szerint, az osztrák fővárosból érke­
zett hírek arról számolnak be. hogy Dietrich, 
német birodalmi sajtpfőnök állása megingott, 
mert. az az éles hang. amellyel az Ewening 
Standard cikkét a német hivatalos sajtó cá­
folta és lord Halifax utazásának elhalasztását, 
követelte, nem felel meg Hitler kancellár szán-

Párizsból jelentik: Az itteni törvényszék 
hétfőn délután kezdte meg annak a tizenöt 
rágalmazás! pörnek a tárgyalását, amelyet De 
la Koqun ezredes, a volt tiizkeresztesek vezére 
indított több párizsi lap szerkesztője ellen.

TarJ termo I; a lyoni törvénvwé-

Tardieu kijelentette, hogy miniszterelnöksége 
idején a titkos alapból pénzt adott De la 
Roque ezredesnek. Guilleamu. a „Choc"" szer­
kesztője kihallgatása során elmondotta, hogy 
július 15-én fardieunál járt. aki kijelentette, 
hogy pénzt adott De la Roquena!:. Később az 
ezredes Tavaihoz utasította, aki szintén adott 
pénzt neki. A védő erre azt kérte, hogy ha 
gássák ki Láváit.

Robbe képviselő közbeszólt és kijelen­
tette nem tud arról, hogy Tardieu pénzt adott 
volna De la Roquenak.

Ezután szembesítették Tardieut De la 
Roque ezredessel. Tardieu szemébe

mondta az ezredesnek, hogy 250 ezer 
frankot adott neki a lakásán.

Az elnök megkérdezte Tardieutől. hogyan 
lehetséges az, hogy a lakásán tarthatta a titkos 
alap pénzét. Tardieu kijelentette, hogy ez

uAtWv -ívMA-Ó ' vbV .-é-v -
irclieu óznia 11 -rTTíioiiiíotta, hogy hmeM 

üe la Roqueban és később azért változtatta 
meg a róla alkotott véleményét, mert f934 
február 7-én ő volt az egyetlen, aki csatlako­
zott ahhoz a prefektushoz. aki a Concorde-

közbeszólt: Megmondtam

- V*vV-*V;.

térén a tömeg köze
Da la Roque 

mar Lyonban is es 
Tardieu hazudik1

Tardieu: De la Roque az utolsó, aki en 
em ilyen sertéssel illethet. Hiszen immár köz 

mundásossá vált az a mondat, hogy „hazudik 
mint De la Roqui

A tárgyalást kedden folytatják

, •
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A munkások bosszúin
Moszkvából írják: Néhány héttel ezelőtt az 

egyi,k kareliai szovjet újság többízben felszólí­
tásokat intézett a hatóságokhoz, hogy tegyenek 
már valamit az állandóan visszatérő erdőegv- 
sek leküzdésére, amelyek különösen a Múr­
in ann-vasút környékén vezetlek katasztrófák­
hoz. Feltűnő volt. írja a szovjet sajtó, hogy az 
erdő egyidejűleg különböző helyeken gyullad! 
ki, úgyhogy szerintük, minden bizonnyal a 
szovjet ellenségeinek keze" vitte véghez eze­

ket. a cselekedeteket. Az erdőégések olyan ha­
talmas kiterjedésnek voltak, hogy a lakos.-ae 
védtelen lett velük szemben s kénytelen voll az 
ellene való küzdelmet a természetre azaz a t<i 
vakra és a mocsarakra rábízni. Karéba egyike 
a legfontosabb erdő vidéke a szovjetnek, ahon­
nan óriási mértékben exportálnak. Ezek az er­
dők azonban borzalmas szovjet gazságokat ta­
karnak. Ezer és ezer embert kínoztak halálra a 
Murmann-vasút területén olyanokat, akik nem 
voltak kellemesek a bolsevizmus számára Még 
ma is legnagyobbrészt olyanokból rekrulálodik 
a fakitermelő munkások szarnia, akiket a -zűr­
jét száműzött. Nem csoda tehát, ha körosköríil 
kigyulladtak az. erdők Az elkeseredett é- tehe­

tetlen bosszú művei voltak ezek. Ugyanígy ke.) 
értelmezni azokat a szabotázs cselekményeket, 
amelyekről a szovjet lapok újabban beszámo ­
llak. A szovjet robotmunkások, ezek a szeren­
csétlen jobbágyok, ahol csak lehet, ártanak a 
rendszernek. Nemregiben ismeretlenek, (i- 
süllyesztetfék az egyik fűrésztelep emelflrudj.it 
a vízmedencébe. Egy ismeretlen valaki a vaeúh 
vonalra egy teherkocsit toll. aminek az .ott a 
következménye, hogy a következő vonat kisík 
lőtt C« számtalanok elpusztultak Másutt, ami­
kor a fát elszállították, az út közepén óriási 
akadályokat, találtak amelyeket, nem 'ehetett 
csak több napi késedelemmel eltávolítani. A ka- 
ratta 1 süppedő mocsaras területen építik lel a 
fatelepeket és amikor beáll az esős időszak, 
minden elsüllyed. ..Itt az ideje. írja az egyik 
szovjet újság, hosry ezekkel a cselekményekkel 
szemben végül is bolsevista figyelemmel néz­
zünk szembe, mert különösebben az utóbbi 
időben óriási károkat okoztak és nem is lehet
arra gondolni, hogy a kitűzött t ghez
vigyük" Hogy mit értenek bo - viola 
••'•iii. az nyilvánvaló. Ismét - ti t és szaza­
kat fognak kivégezni.

Chicago, a modern
Chicagóból írják: Amerika második

legnagyobb városa Chicago. Lakosságánál, 
majdnem- kétharmada bevándorlókból és 
Idegenben született gyermekekből étié Most 
van nyomás alatt a Chicago Handbook, 
amely először ad áttekintesi lehetőséget ti 
Chicagóban élő különböző nemzetiségekről. 
illetve nyelvi csoportokról.

A kimutatás szerint Chicagóban a né­
met és a lengyel csoportok a legszámot­
tevőbbek. Számuk mintegy 600.000. A ne­
metek már a negyvenes években fontos 
szerepet töltöttek be a város életében, ami­
kor Chicago lakossága nem haladta meg 
meg a tízezret, 1871 óta. mintegy száz né­
met újságot adtai. ki Chicagóban. Lapjaik 
száma most 14, köztük 2 napilap. A len­
gyelek, a hetvenes evekben vándorollak ki 
Chicagóba nagyobb tömegekben. Az első 
csoportok legnagyobb része politikai mene­
kült. volt. Ma Chicago a harmadik leg­
nagyobb lengyel város Varsó és Lemberg 
titán. A hatalmas chicagói ipar túlnyomó­
részt a lengyel munkának köszönheti létét. 
1874 óta 6ö lengyel nyelvű újság jeleni meg

Chicagóban. Igen nagy a svédek, norvégek 
száma is, sok közöttük az orvos, az ügyvéd 
és a mérnök Az olaszok a nyolcvanas évek­
ben kerültek Chicagóba, számuk ma mint­
egy 200.000. Legtöbbjük mint kézimunkás 
kezdte, de ma a „fehérgalléros állásokban“ 
is sok az olasz már, A csehszlovákok 
száma Chicagóban /.>0.000, akik 22 újságot, 
köztük kél napilapot olvasnak. A városnál. 
1933-ban meggyilkolt polgármestere, Andor 
./. Cermak szintén cseh eredetű roll Az 
oroszok száma mintegy 200.000, a magya­
roké 30 ',0.000. A magyarok számos kiváló
orvost, mérnököt, tanárt es a szakképzett 
munkások ezreit adták Chicagónak Most 
négy hetilapjuk van. A görögök túlnyomó­
részt utcai árusok, vendéglősök, cukorka- cs 
gyűrnölcskereskedök. légyidőben a. chicagói 
vendéglők kétharmada görögök tulajdonú­
ban volt. Nagy számban élnek a városban 
délszlávok és litvánok is. Az első litván lap 
megjelenése óta közel 70 Hívéin nyelvű új­
ságot adtai; ki Chicagóban. A franciák, ro­
mánok. kínaiak, esztek finnek cs japánok 
száma már jelentéktelen, viszont, mexikóiból 
sok van Chicagóban.
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Uj „sorompó“ a vasúti síneknél.
Amerikában az országutakon világító és az országúiból kiugró ..sorompói vezetlek 

amelyek messziről figyelmeztetik az autósokat, hogy „Stop! Jön a vonat!
be.

VI cvf . 236. -z. Szerda, 1037. november 17..   „rí,----- i——■— —  

Kétszázezer katolikus férfi
$zemt$é@smétií$a és szeszt- 

étozása Biméwstesi
Budapestről jelentik: A jövő évi eucharisz- 

tikus világkongresszusnak egyik legkimagaslóbb 
aktusa május 27-én és 28-án lesz éjszaka, ami­
kor legkevesebb 200 ezer katolikus férfi szent- 
séflimiidása és éjféli miséje lesz közös áldozás­
sal.

Ä skót és a balszerencse
Londonból írják: Skóciában, LiJuhgow 

városában élt egy dr O’Donnel nevű fiatal­
ember, aki nagy nyelv talentumról tett tanú­
ságot, de csal: nehezen tudta szegény szüleit 
rábírni, hogy tanulmányait támogassák. A 
fiatalember kitűnő eredménnyel tanult, n 
trieszti egyetemen, valamint Edinburgban és 
úgy olasz, mini angol doktorátust is szerzett. 
Nagy tudásával sem tudott azonban képzett­
ségének megfelelő álláshoz jutni, pedig volt 
mar biztosítási ügynök, tisztviselő, idegen­
vezető és magántámító is. Végül a múlt nyá­
rén felszólítást kapott, hogy menjen el Né­
metországba tanárnak. Nagynehezen össze­
kereste az útiköltséget, a kikötőben azonban 
tudtára adták, hogy Németországba csak úgy 
léphet be, ha bizonyos készpénzösszeg bizto­
sítja ottani megélhetését. D’Donnel tehát visz- 
szatén Skóciába és mint vasúti munkás pró­
bálta a mindennapi, kenyerét megkeresni. 
Mikor azután megtudta, hogy a kikötőben 
irres felvilágosítást adlak neki, kártérítési 
pert indított a hajóstársaság ellen, amely nem 
engedte a hajéira, felszállni. Most azt reméli, 
hogy ezzel a kártérítési összeggel aiapítha* 
majd magának egzisztenciái.

lépési gyakorlatok keiben 
& fedeztek te! ei^cs^dőénaMesnöt

Liíy Pons, akiről váiost neveztek e! 
Amerikában

Olyan ez a történet, mint egv kissé limo- 
nádé-izü. de bájos amerikai film, amelyik Pá­
rizsban kezdődik s Amerika tomboló lelkesedés» 
között ér véget. A hősnő egy provensi kislány, 
Lily Pons, aki érdekes körülmények között, 
nagy karriert futott be.

Lily Pons csodagyermek volt cs gyönyö­
rűen zongorázott. Később színpadra lépett és 
primadonna lett Párizsban. Színpadi tündöklése 
azonban nem tartott sokáig, mert a festett vilá­
got fölcserélte a sokkal nyugalmasabb és boldo­
gabb családi élettel s feleségül ment egy gazdag 
hollandi ügyvédhez s azt bitte, hogy végleg vis­
szavonult a színpadtól.

Xél.ány évi boldog házasság után betegség! 
i zav: na m g Lily l'ons életét. Meghűlt és azi 
> oi vnaik légzési gyakorlatokat ajánlottak. A fia- 
I tál a - ■ xon v. hogy légző zoeveit erősítse, ének- 
j ólaikat vett s a hires hollandi mester, akinél 
I tanult. felfedez'!', hogy Lily Pons-nak iüne- 
1 menyes hangja van. Ilin mii évi szorgalmas tanu-i 
I lás mán o| ra m ki lm lelt belőle s Montpellier- 
1 bői Amerikába szerződtették, ahol olyan népszó- 
I rt'iségre telt szert, hogy nemcsak egyes vá.llaln- 
I fok készítményeit nevezték el róla, de egy kis
.YSSf S\í \'"V " -*■!•*< . 'és-'.
ä PoMiak iiivnak m.i:'
I Amerika köztársasági elnökéről Írják, hogy; 
3 olyan nagy tisztelője lett a gyönyörühangu pro­
li \ eiisi énekesnőnek. hogy egy beszédében kijelcn- 
§ tette: ..La bnvette és Lily Pons miatt szeretjük 

Franciaországot."
Lily Pons a nyár végén Csikágóban szabad- 

színpadon lépett fel és ekkor kétszázezer néző1 
hallgatta lelkese;iir -el és csekély ötszázezer dől-1 
lárt keresett.

November 5-én Lily Ponsnapot rendezte tel 
Amerikában s ekkor minden újság irt róla, azj 
összes mozikban az ő filmjeit játszották s « 
rádiókban csak az ő hanglemezeit játszották.

Kgv érdekes karrier ami légzőgyakorla- 
tokkal kezdődött.

ÜÍÜT: ..-t-l-t-t•trr.f:.i-.t VJ.I.VJ v.3afeaaaEanaMi8iaaai ».«-t-ua- . t tilts.l(m
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Időjárás
A bucuresti Idöjáráskutató Intézet jelentése 

szerint várható időjárás a következő 24 órára: 
Északnyugati szél, változó felhőzet, reggel sok 
helyen kod, helyenként havasesö és hó, a hő­
mérséklet főleg Nyugatról kissé csökken,

PAGELLI BIBORN OK-ÁLLAM TIT KÁR 
TÁVIRATA A TRIPOLI SZÍ EUCHARISZ­
TIKUS NAGYGYŰLÉSRE. Vatikánv&rosbó1 
jelentik: Az Osservatore Romano közli an­
nak a iávíratnak a szöveget-, amelyet Pacelli 
bíboros-államtitkár a tripoliszi eucharisztikus 
nagygyűlés záróülésére küldött. A táviratban a 
főpászor azt kívánja, hogy az isteni jótétemé­
nyek széles körben elterjedjenek és áldását 
küldi az értekezlet résztvevőire. „Az egymás­
hoz való testvéri és barátságos közeledés az 
Oltáriszentség védőpajzsa alatt — szól a táv­
irat — legyen a bűnbe süllyedt világ által any­
ui yira óhajtott béke új előjele.“

Ausztria pénzügyi vezetői Londonba utaz­
nak. Londonból jelentik: Az „Ewening Standard" 
szerint Neumeyer osztrák pénzügyminiszter 
Kienböcknek, a Nemzeti Bank elnökének 
kíséretében a közeljövőben Londonba utazik és 
ott megbeszélést folytat Sir John Simonnal 
és a City vezető magánbankáraival.

EDEN MEGBETEGEDETT. Londonból je­
lentik: Eden külügyminiszter meghűlt és agy­
iban kell maradnia. Remélik, hogy néhány na­
tion belül ismét, teljesen egészséges lesz.

Uj katonai parancsnok Madridban. Mad­
ridból jelentik: C a r d e n a 1 tábornokot Mad­
rid katonai parancsnokává nevezték ki. Ez­
után ő fogja vezetni a főváros közigazgatását, 
ami eddig Miaja tábornok feladata volt. Gár­
dánál tábornok Madrid védelmének első nagjai- 
tól kezdve együtt dolgozott Miajaval.

JERUZSÁLEM UJ ZSIDÓNEGYEDÉBEN A 
LAKOSSÁG KÖLTSÉGÉRE KÜLÖN RENDŐR- 
CSAPATOT ÁLLÍTOTTAK. Jeruzsálemből jelen­
tik: Jeruzsálem lakosságát újabb merénylet tart­
ja izgalomban. Egy arab rendőrt egy rendőr őr- 
szoba közelében ismeretlen tettes megölt. A gyil­
kos elmenekült. Több arab hétfőn délután meg­
sebesített egy rendőrt. A tettesek ez esetben is el­
menekültek. Az újabb terrorcselkmények miatt a 
jeruzsálemi uj zsidónegyedben a hatóságok busz- 
főnyi rendörcsapatot állítottak lel a lakosság 
költségén. A revizionista zsidó párt letartóztatott 
tagjainak száma már negyvenötre emelkedett. 
Közülük huszonnégyet gyiijtőtáborba küldtek, a 
többit rendőri felügyelet alá helyezték, A Safed 
melletti hegyekben keddre virradó éjszaka a

egyént leiartóziaiun!^^^

EZÜSTLAKODALOM. Október 27-én ün­
nepelte dr S zimonis z László egyháztaná- 
(sós, ügyvéd és neje, K o n. day Antonia fíe- 
gEinen házasságának 25 éves fordulóját. Az 
ünnepségen az egész család szent gyónást, vég­
zett, majd Merz a István helybeli esperes plé­
bános szép beszéd, kíséretében megáldotta az 
ezüstmeny eg zős párt.

FELAKASZTOTTA MAGÁT EGY ÖTEZER 
LEIES PÉNZBÍRSÁG MIATT. Salontáról jelen­
tik: Kovács János 32 éves salontai pékmester sú­
lyos anyagi gondokkal küzdött s szombaton rá­
adásul egy kihágás! ügy következtében 5000 lei 
pénzbírsággal sújtották. Midőn a büntetést előíró 
kihágás! jegyzőkönyvet kézbesítettek, Kovács Já­
nos műhelyének padlására lopúzott és felakasz­
tott« maoát. Mire rátaláltak, halott volt

Halálos áldozatot követelve köszöntött be a 
tél Oradeán. Saját tud. Pár nappal ezelőtt még 
egészen enyhe, tavaszi meleg napokban gyö­
nyörködhettünk és ha a kopasz, lombtalan fák 
nem juttatták volna eszünkbe az őszt és közelgő 
téli napokat, nyugodtan azt hihettük volna, 
hogy a ragyogó tavaszi napokat csak még me­
legebbek követhetik. Hétfő reggelre azonban 
egyszerre megjelentek a szállingózó hópelyhek 
és az időjárás minden átmenet nélkül téliesre 
fordult, Sőt már a hidegnek halálos áldozata is 
van. A nagyvásártéren posztoló rendőr kora 
reggel egy elhagyott üres vásártéri bódéban egy 
ötven év körüli megfagyott emberre bukkant. 
Koldus lehetett a szerencsétlen. Cafatokban 
lógtak a testén a rongyok amelyekbe ruha he­
lyett burkolta magát. Se inge se alsónadrágja 
nem volt a két lába is mezítelenül, kékreder- 
medve meredt, a rendőri bizottság tagjai elé. A 
megfagyott koldus személyazonosságát nem si­
került, megállapítani. Személyazonosságának 
megállapítása céljából a holttestet kivitték a 
temető halottas házába.

SZENT ERZSÉBET ÜNNEPÉT, novem­
ber 19-én megelőzően, három napon át, vagyis 
kedden, szerdán és csütörtökön este fél 7 &ra- 
i:or ájta t-osságot tartanak az olosighi római ka­
tolikus plébániatemplomban (Barátok templo­
ma) Szent Erzsébet tiszteletére. November hó 
19-én, pénteken reggel 8 órakor közös szent ál­
dozás, mely teljes búcsúval van összekötve. 
November 21-én, vasárnap reggel a 9 órás 
szentmise keretében fogják kiosztani ugyanezen 
templomban a pápai áldást, melyet. XI. Pius 
pápa őszentsége 80 éves születésnapja alkal­
mával engedélyezett, Az ünnepségeken minél 
nagyobb számban vegyünk részt.

TANULJATOK A MÉH ÉKTŐL! Párizs- 
ból írják: Egy francia mérnök nemrégen egy 
füzetet adott, ki s abban újrendszerű építés- 
módot ad elő, amely a méh-áUam épitkezési- 
és élet-mád.jáv alapul. Az egyik fejezet pél­
dául egy újrend,szerű szellőző berendezésről 
szól, amelyik a méhkaptárban lejátszódó fo­
lyamatoknak megfelelően van konstruálva.
A példásan megszervezett és egy királynő 
uralma, alatt álló méhállamban ugyanis fon­
tos dolog a szellőztetés, amelyet a dolgozó 
méhek egyik csoportja, végez. Ezek libasor­
ban helyezkednek el egymás után úgy, hogy 
az általuk alkotott lánc a. kirepülő nyílásnál 
kezdődik és a. kaptáron keresztülfutva ismét 
e nyíláshoz tér vissza. Szárnyaik szüntelen 
mozgatásával ezek a méhek bevezetik kívül­
ről a friss levegőt, az elhasználtat viszont is­
mét kihajtják. A mérnök most már ezt az 
értelmes módszert villamosság segítségével 
akarja megvalósítani és így akarja megépí­
teni az újszerű szellőztető berendezéseket.

Román nyelvkurzus az Építőiparosok Szövet­
sége tagjai részére. Felhívjuk az Építőiparosok 
Szövetsége tagjait, hogy az évi rendes román tan­
folyamunkat folyó hó 18-án, csütörtök este 8 
órakor a Camera de Muncá földszinti nagytermé­
ben (Sír. General Moíjoíu No. 4.) Profesor Patachi 
Liviu nyelvtanár vezetésével megkezdjük. Beirat­
kozni lehet a szövetség titkári hivatalában, ahol 
a további információk is megtudhatók. Elnökség.

Az oradeai állatvédő egyesület előkészítő 
munkálatait befejezve, a. nagyközönséghez fordul 
azon kéréssel, hogy akik megértéssel fogadták 
megalakulását és lelkesedni tudnak a kitűzött 
szép célért, lépjenek továbbra is velünk szoros 
összeköttetésbe es támogassanak nemcsak anya­
gilag, hanem munkájukkal erkölcsileg it. Ezt az 
együttműködést a közönség minden rétegével 
úgy gondoljuk leginkább elérhetőnek, ha havon­
ta Osg54j,TCT'[elt rendezünk- ah'.

—m—WOTHTOS fcTOjim—ininiin

'eréfiYFüiiíi
METROPOLISZA

3 hetes pausálkura Budapesten
Vízummentes beutazás Magyarországra, 50 
a/o os kedvezmény a MÁV vonalain. Gyógy­
szállódéi lakás, teljes ellátás, illetékek, ki­
szolgálás. adók, fürdő, orvosi felügyelet, kör­
iáratok és további árengedmények. Leiben 

fizethetők ,z
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lennel écs etszmectyerével, ötletekkel gazdagít ja 
munkálkodásunkat. Minden hónap utolsó csütör­
tökén, tehát e ho 25-én. aztan december SO-an és 
igy tovább találkoznánk délután 0—fel 8-ig a No- 
vomeszky cukrászdában (Sas-passage). Egyúttal 
kérjük válastzmányi tagjainkat, hogy e hó" 17-én 
délután ö órakor a városházán II. em. 4L sz. szo­
bában tartandó gyűlésünkön megjelenni és ná­
luk levő taggyüjtő iveket magukkal hozni szíves­
kedjenek.

* A szépségápolás legfontosabb feladata az
arcbőrt az időjárás behatásaitól és rombolásaitól 
megvédeni. A bőr legnagyobb ellensége a. por, 
éppen ezért a legelső feltétel a bőrnek alapos 
! n eg tisztogató sa. a Scherk-féle areviz a legjobb 
es legegyszerűbb szer, hogy az arcbőr tisztasá­
gát elérhessük. Mélyen behatol a pórusokba as 
megszabd!tja az ártalmas portól és amellett üJa. 
ve és ápoltá teszi az arcbőrt

Román Nemzeti Utazási ós Idegenforgalmi ) 
vállalat összes 'irodáiban. — Oradeáu- Európa í 

Banco Dacia, But. Reg. Ferdinand ti

Zürichi zárlat: Párizs 14.66, London 21.61, 
Newjtork 431 hétnyolcad, Brüsszel 73.55, Milánó 
22,77 fél, Amszterdam 239.32 fél, Berlin 174 fél,
Bécs 79.30, Prága 15.20, Varsó 82, Belgrád 10,
Bucuresti 325.

ÚJBÓL „GYILKOLT“ A „SZERENCSÉT­
LENSÉGET HOZÓ" KÉKGYÉMÁNT. Lon­
donból jelentik: A Ileuter koppenhágai jelen­
tése szerint. Balogh István transsylvániai szár- 

I mazás ú gyémánt kereskedő a „BAthori“ nevű 
lengyel gőzössel a tengerbe zuhant. B aló g h 
István a Hope nevű világhírű „kékgyémánt“ 
tulajdonosa volt, mely gyémánt, a naív baboná­
sok hite szerint szerencsétlenséget hoz minden 
tulajdonosára. Balogh Amerikából tért vissza, 
ahol a gyémántot egy leánynak akarta ajándé­
kozni, de az visszautasította. Úgy tudják, hogy 
Balogh István a gyémántot, magával vitte a 
hullámsírba. Miután holttestét, nem találták 
meg, a „szerencsétlenséget hozó“ gyémánt 
örökre a tenger fenekén pihen. A gyémánt 
súlya különben 112 és fél karát és 1688-ban a 
párizsi drágakőpiacon 800 ezer fontért vettél;.
A drágakő nevét lord Hopelól kapta, aki a gyé­
mánt tulajdonosa volt és akinek családját állí­
tólag a bajok egész sora érte.

Kutya-macska barátság. Prágából Írják: 
Schluckenau északcsehországi városban közis­
mert volt egy család kutyája és macskája, ame­
lyek a közmondás ellenére a legnagyobb egyet­
értésben éltek egymással. A fehér macska és a 
daxli kutya oly szoros barátságot kötöttek az 
évek hosszú során keresztül, hogy most, mikor 
az időközben megöregedett macska végelgyen­
gülésben kimúlt, a daxli valósággal búskomor­
ságba. esett, Játszótársa nélkül sem az ételhez 
nem nyúlt hozzá, sem mozogni nem volt kedve, 

végül pedig ő is követte évtizedes játszótársát. 
Állatorvosi vizsgálatnak vetették azután alá a 
kimúlt állatot, de az állatorvosok a leggondo­
sabb vizsgálattal sem tudtak semmiféle beteg­
séget sem megállapítani a. kutyánál. így azután 
valószínűnek tartják, hogy játszótársa utáni 
bánatában a szive szakadt meg a daxlinak.

Piaci árak Oradeán. Teavaj 76—80. paraszt­
vaj 00, tehéntúró 14—16, tejifel literje 20—24, to­
jás párja 3.50, burgonya kg. 3, paradicsom kgr.
8—10, zöldbab kilója 40, tisztított kacsa db-ja 30
|Ű_AÍ£7,tjtrvt« kövér lihn ViSrrai. j.o liWm

"uorrel 32, pecsenye "fiba. ináT kS 122—.... '
140. rántani való csirke 38, sütnivlaó 40— 60, pap­
rikásnak 35, levesbe való csirke párja 80, hízott 
kacsa zsírnak való 4 kgr. 80—100, paprika pari 
dicsőm 1 dr 1, libahús bőrné.kül 26, körte kgr.
16—18, káposzta db-ja 6—8—10, gyalult tök 5-6, 
leveszöldség csomója 2—4, kój-te kompéinak kg-ja 
8—10, csemegeszőlő 20—22. borszőlő 8—10. répa 
csomagja 2—3, friss karalábé db-ja 1—3. gyalult 
káposzta kg-ja 10, hagyma kg. 3—1, kitűnő mo­
sószappan 24—26, zöld sál ita fejes 2—6. dió 6—7, 
zeller db-ja 2, tej retek 1—2, veres káposzta db 
3—4, hatul alma 10—12, nemes fajú alma 3—4, 
karfiol db 4—5—6. birsalma kg-ja 12—18, geszte­
nye kg-ja 14—24, olasz saláta db-ja 3—4—5. ponty 
kg-ja 50—55, dióbél kg-já 44, Jonathan 8—10 >.
Rengeteg baromfi, sok liba, kacs i-

"

Iá. a:,
■ m

A..V



____

Szerda, 1937 novembMS IAMB
BEKÜLDÖTT hoek

Világsiker
Nnoysikerü tornaestélyt rendezeti október no 

i.é„ a voghini Katolikus Népszövetség A torná­
déi ven szép számmal szerepelt a helybeli ifjú­
ig ezebbnél-ezebb atlétikai mutatványokkal 
yü’nvörköd'tetve a közönséget.

A cáréi legényegylet fennállásának 50 éves 
jubileuma. Cáréi. Saját

mi. November U én tartotta a carN római k*" 
likus legényegylet fonná! ásanak oö éves juhi- 

»urnát Délelőtt fél 10 órakor a legenvegylet te.- 
nnult a templomba, altul az ünnepélyes szén - 
msét 1 . o s v a y Lajos satumarei atiatkanonok 
a. tolta tét \es pepi segédlettel. Evangélium eiAtt 
iP),y megáldotta az 50 ev előtt megáldott zász- 
■n majd' Linzenbold fános satu marét segéd­
eik iw/ 'mondott szentbeszédc. Szentmise után a 
océnvegyleti tagok az újonnan megáldott zászló­
ul saját székházukba vonultak, ahol a hívek 
e’ •miétében kezdetét vette a díszközgyűlés. A gyű- 
ést a earei dalárda éneke vezette be, majd 
í'empfli Márton, a legényegylet egyházi cinc­
ié üdvözölte llosvay Lajos apátkanonokat. akit 
'elkért a gyűlés levezetésére. llosvay Lajos 
ipátkanonok meleg szavakkal méltatta a gyűlés 
jelentőségét. Ezután Földvári György dr haz- 
iőnök mondott beszédet reámutatva arra, hogy 
mi a mai fiatalság teendője a gazdasági és kul­
turális munkálkodás terén. Tempi li Marton 
egyházi elnök olvasta fel ezután a legényegylet 
történetét, majd Véber Tibor ni zászlóanya meg­
koszorúzta az egylet zászlóját. Láng Lajos egy­
házi tanácsos az egyház nevében, Ekker Kozsika 
a leányklub megbízásából, Gózner Kalman a ca- 
rei városi dalárda képviseletében, Tóth György 
a félifi egylet részéről, Török Sándor a cáréi Nép- 
szövetség, Vebe.r Tiborné az oltáregylet, dr Dohy 
Albert és Gonczv Sándor református lelkész arc- 
fo-nuius egyház és annak egyesületei e végül 
Murcsan György kanonok és dr Földyiey György 
házfőnök az egyháziak nevében üdvözölték az 
ünneplő legényegyleteket. A szép ünnepség a ‘e- 
gényegvlet indulójával zárult, majd bankett lSle 
nedi«7 Vzerctctvacsora volt a legényegylet bélye­
gében, ami után reggelig tartó tánc következett.

Gazdanapot rendezett november 14-én az EGE
Reghinen. a környékbeli kisgazdák élénk érdek­
lődése mellett, A gazdanapon Mariaffy Lajos el­
nökölt, megjelentek továbbá: gróf Teleki Artur, 
gróf Teleki Béla. Szász József, dr György Józse! 
— a mureemegyei Magyar Párt elnöke — dr Bird 
István - az ottani Magyar Párt titkára — e* 
még számosán. A gyűlés szakelőadói Szász te­
hene birtokos, Elekes Dezső, a Transsilvaniai vaj 
gyár elnöke és Angi Balázs volta,k.

Fényesen sikerült Reghinen az ipari és ga* 
dasáqi kiállítás. Regbin. Saját tud. A regln ni ina 
gyár" kisiparosok olvasóköre az ottani magy u 
polgári dalkör közreműködésével október W-jö 
17 ig sikerült ipari és gazdasági kiállítást renh 
zett. Az ünnepélyes megnyitó alkalmával. Szab

L. BÜRGER

fények és árnyakVÉNDIÁK-SZO VKTStJ.t 
SIBIUJ TERÉZ1ÁNUM. Síin 
sikiui Terézianum szeretette 
növendékeit a Véndiák-szőve 
kutasa alkalmából 1937 non 
dezendő ünnepségre. Tárgysc 
órakor főpapi szentmise. után 
helyiségek megállása. 4 ón 
szövetség megalakulása, tiszt 
lasztása és egy találkozó me. 
kor közös vacsora.

Slavescu Victor volt pén: 
ÜGIR elnöke Aradon. Saját 1 

érkezik Slavescu 
UGIR elnöke.

Egy bábaasszony naplója.

Háromnyomatu művészi fedő­
lap. 340 oldal. Ara 90 lei.

Németül eddig 108 kiadás jelent meg

Megrendelhető: könyvoszlályunknál

aradi repülőtér újonnan épült
Saját tud. Vasárnap délelőtt 
ták fel ünnepélyes külsőségek 
pülőtór újonnan épült állomá- 
, a légügyi és tengerészetügyi 
bízásából Negrescu tábornok 
lent azon a polgári repülés 
; Raeulescu is. A szentelés!

archimandrite végezte, aki 
nevében mondott beszédében 
tőségre, amelyet a polgári ro­
mpontjából jelent. — Ali azt, 
iotta, — hogy a repülőgépek 
ti kapcsolatokat megszilárdit- 

a, halál madaraivá. —- Utána 
szélt, Dragomirescu tábornok, 
csnok képviseletében. majd 
tefan, a Kereskedelmi és Ipar- 
londott köszönetét a város ve- 
pülőál lomás felépítéséért, Co- 
polgármester annak fontossá- 

hogy Áradót bekapcsolják a 
rgalomba és utalt arra, hogy 
élen épült repülőtér annak a 
ifejezője, hogy nyugattal minél 
latot akar a,z ország teremteni, 
tábornok beszélt, a légügyi és 
sztérium képviseletében. Hang­
repülőállomás a, béke céljaira 
kséges. a védekezés céljaira is 
használni. Délben a vendégek 

részt, délután pedig körrepü- 
áros feleit.
sncsétlenség a satumarei sport-
e. Saját tud. A városi sportpa- 
■ ncsétlenség történt. A Stárulnia 
kerületi bajnoki mérkőzést ját- 

izeef, a Sportegylet kapusa veto- 
„uaAt a rárnhanó Báthori Sta-

,előtt Aradra
azCldfEereskedelmi és Iparkamara legutóhm 
ülésén diszelnökévé választotta s Slavescu Vic- 

jött Aradra. hogy unn.pélyaa
beiktatásán resatvegycn"kQlö böz6 aradi gazba- 
SfÄ' megjetennek a
diszelnökké avatás ünnepségen, s az ünnepség 
követő ankét alkalmával feltárják majd mm - 
azon kívánalmakat, amelyek teljesítése erdeke- 
ben Slavescu elnök közreműködése szüksége,.

IPARI kémkedés gyanúja alatt 
T FTARTÓZTATTAK szovjetoroszor- 
SZÁGBAN EGY MAGYAR MÉRNÖKO . 
Miskolcról jelentik: Papp Sándor 45 eves 
éoítéssmémököt, aki hét evvel ezelőtt- vando 
rolt Szovjet-Oroszországiba, hozzátartozóihoz e -
kezet.t jelentés szerint a GPU letartóztatta. 1 < PP 
, után rövidesen vezetoszerephez

iéq lakóira katonai elökápzös mulaszta-
taS Tg.-S ácuesc. Saját tud. Sinzien. 
íemegyei község lakóinál a napokban 
uT megjelent az állami adóvégrehajtó e» 
élők építősök mulasztásaiért megzálogmta 

■ ■■ olt ingatlanokat, ruházati 
" " t szekerekre is 

melyet a 
178 ezer leit 

emély

1 szülőket. Az elzaiogt 
cikkeket, ágyneműket stb. mtndjar 
rakták és 'elszállították. A büntetés, 
mulasztókra kiróttak, meghaladja a 
s olyan család is van, amelyikre egy sz 
után madncm liárojmezer lei h«n»etes esik. ^ 
szülők közül többet a varmegyei pretókiurahoz 
és a sftu-gheorgiliei elokepzos parancsnok £f- 
aMtaina ti assza), mert, igazaim bUaj-a^, hús.

' A'- ■- wiw.ie»-,
szorra a büntetést kirótták. Az egyhazak 
is sérelmezik, hogy a tg.-sácues-ci koi/.et előlap 
z őseit, már hosszabb idő óta nem viszik vasai nap 
templomba, jól lehet általános érdek, hogy a fia­
talok vallásos szellemben nevelődjenek. A Jenu 
példa azonban sokaknak okulásul is szolgai. ür^" 
vén vés kötelezettségének mindenki tegyen eleget

A levegő „kisautója“.
i croydoni repülőtéren mutatták be a képünkön látható kétszemé- 
amely kis méretei dacára, bármely nagy géppel felveszi a ver 

„légi kisautó“ próbarepülése kitünően sikerült.
A London mellett, levő 
lyes kis repülőgépet, a

senyt. A

-l.j.ixd •, 1 «XtaatUtjÜlüilfai:

■■■
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Kisorsoltak az esküdteket 
az 1938-as évre

Száz új oradeai esküdt névsora
Oradea Saját tud. Tegnap fejeződött be a 

törvényszéken az esküdtek kijelölése ann7v 2
k6r/-n6?tiAJneKáJlapitá6a' amelyből ^Íd a Ja
naar. ülésszak harminc, illetve a kilenc Ítél 
kezd esküdtet fogják kisorsolni.

Oradeárói 100 polgár került a keretb" akik­
nek névsorát az alábbiakban közöljük- ’
fl»vvédlrllAnr»Vme f™6zf VÍ6e,fl- Albutiu Mihal 
ügyvéd, Anca Sabm tanár, Andor Míbai 
táblái tisztviselő, Berindea Ion földműves, Miha.i 
Boca Mkész M.hai Balog városházi tisztviselő, 
lrirnie Balog tanár. Maxim Berger agronom, Pet­
ra Burl e* nyugdíjas, Benedek Ferenc cir orvos, 
BaJazs Imre gyógyszerész, Banutiu Aurél ügy- 
véd, Vasile Bogz-a tanár, Vasile Bianu ifőtisztvi-
Ha0, Tn^in y a vlllamosmű igazgatója, Ber- 
dea Teodor közüzemi tisztviselő, Bányai Imre 
köztisztaság, tisztviselő, Petre Bercea felügyelő 
Ion Corbutiu előadó, Ion Cheregi. Caba Valér 
ügyvéd, Eugen Chis ügyvéd, dr Vasile Co-trus 
uvyvéd. Ceanda Endre gyógyszerész, Campian 
Alexandra tanár, Craciun Andrei tanár, dr Do­
mokos Sándor orvos. Diószegi,v László tanár De­
le,, Petre tanár, Miha.i Dcae tisztviselő, dr Elo-

Elek ügyvéd, dr Faragó Sándor ügyvéd, Teo- 
dor Fihp igazgató. Görög László gyógyszerész, 
Gheorghm Gh. Petre ügyvéd, dr György Emil 
ügyvéd, Alexandru Großes cu tanár. Göndör Sáli- 
dór villamosvezető, Horgos Izidor pénzügyi tiszt­
viselő, dr Heller László orvos, Hausmann Ferdi- 
nánd ügyvéd. Hosszú Gyula ügyvéd, Hegedűs 
Árpád tanár. P Haiduc pénzbeszedő Victor Ho1- 
ban banküsztviseló, Izsák Mihá’y ügyvéd Jónás 
Pamfi] tisztviselő, Györgye Jova, ügyvéd. Dama- 
schin loanovici tanár, Nicolas Irim-e tanár, lé­
gies Pál tanár, Juhász Sándor tisztviselő, Lisch 
Oc tavi an ügyvéd, Leitner Sándor kereskedő 1 eo- 
óor Lupoui tisztviselő, Mandich Victor gyógysze­
rész, Paul Malita főtieztviselő, dr Mangra Dumit- 
ru üygvéd, .Tone! Moldoveanu ügyvéd. Mi hu ti u 
Alexandra ügyvéd, Eugen Moisa ügyvéd. Jón 
Marion, városházi igazgató, Alexandra Moldovan 
tisztviselő, Neagu Tr. Horia. vendéglős. Jón Neg- 
rutiu könyvelő, Alexandra Olteanu ügyvéd. Va­
sile Oras mészáros, Popa Gheorghe nyugdíjas, 
Petrovici Gheorghe irattáros. Pop Avram nyug­
díjas. dr Peile György ügyvéd. Coriolan Ghjor- 
ghe Popa ügyvéd. Pop Anion tanár. Pop de Popa 
Jón tanár. Teodor Popa kereskedő, Alexandra 
Bortan risztviselő, Ravasz Miklós nyugdíjas, Fer­
dinand Rehon tisztviselő, Aurel Stoici tisztviselő, 
Teodor Sacote nyugdíjas, dr Surducan Traian 
ügyvéd, Josif Si.laghi tanár, Sághy Gábor tanár, 
Szántai Zoltán nyugdíjas Széligh Ferenc nyug­
díjas, dr Szeghaimv Sándor ügyvéd, Aurel Tár­
ói* főtisztviselő, Traian Tamás nyugdíjas. Tara 11 
Jón nyugdíjas. Tömésen Gheorghe nyugdíjas, 
Thurla Miklós dr ügyvéd. Tarnoveanu T.eonida 
megyei főjegyző, dr Vaida Cornel ügyvéd. Gheor- 
ghe Vomiea tanár.
MHnBMHBHB

Á semmittevők újságja
Párizsból írják: Párizsban jelenik meg a 

nagyvárosok közül a legnagyobb számú és a 
legtöbbféle célt szolgáló újság. A legkülönbö­
zőbb érdekek és különcségek szolgálatában je­
lennek meg ezek a francia lapok, amelyek sok­
szor nevetésre ingerük a kevésbbé mozgékony 
szellemű országok lakóit. Igen sok újság jele­
nik meg a gyermekek, kisleányok és kisfiúk 
számára, a legtöbb újság és folyóirat azonban 
a középkorúak érdeklődését akarja megnyerni. 
Sokkal érdekesebbek azonban azok a lapok, 
amelyek kimondottan idős hölgyek, nagy­
mamák, anyósok vagy fiatal asszonyok szá­
mára közölnek szükséges tudnivalókat, vagy 
ezeket akarják feividá.mítani. A tőzsdei lapok 
egy detektivfilm izgalmait lehelik a szakértők

* -a <•«».—*>v jísív « * --.-w**»-
temőkig minden fogialkozásúaknak megvan a 
maguk lapja. Külön orgánuma van a kaktusz 
tenyésztőknek, a bélyeggyűjtőknek, a horgá­
szoknak, az agarászoknak és a. rongyszedrik 
nők. A legújabb lap azonban mindezek elöl el 
wmi a pálmát. Akadt, valaki, akinek a.z jutott 
eszébe, hogy a semmittevő, lustálkodó emberek 
márnára készítsen lapot. Most folynak a nagy 
szervezési munkálatok, könnyen megtörténhe­
tik azonban, hogy a semmittevők nem fogják 
felvirágoztatni ezt az orgánumot, mert még a 
saját újságjuk elolvasására is lusták lesznek 
A semmittevőknek olyan újságot kellene írni 
ómit az előfizetőknek nem kell elolvasni: azaz 
sémi ly ént.

Meleg ünneplésben részesítik 
P. Jánossy Bélát, harmincéves írói 

jubileuma alkalmából
A kiváló katolikus iró sikerekben gazdag pályája

Cluj. Saját, tud. Szerdán este meleg és benső­
séges ünnepség színhelye lesz a cluji Magyar 
Színház. Szerdán mutatja be ugyanis a társulat 
együttese rj. Jánossy Béla „Pozsonyi kaland“ 
emui Mátyás király korabeli történelmi vigjáté- 
kat és ugyancsak ebből az alkalomból köszöntik 
fel a szerzőt az ardeali irodalmi társaságok Írói, 
újságírói és költői működésének 30 éves évfor­
dulója alkalmából. Ebből az alkalomból nem ér­
dektelen végigkísérni a jubiláns útját egészen ad­
dig, amíg elérkezett a szerda esti bemutatóig.

Jánossy Bélából a költő, már második ele­
mista korából „kikivánkozott“. Alsóbb iskoláit a 
híres macfalaui Wesselényi tanodában végezte és 
íráskészségével már akkor kimagaslott osztály­
társai közül. Középiskolába az odorheiui gimná­
ziumba kerül, ahol már az önképzőkör! összejö­
veteleken tanú jelét adja annak, hogy mesterien 
tudja a tollat forgatni. Főiskolai tanulmányait 
Clujon végzi és mint egyetemi hllgató az Ellen­
zék kötelékébe lép és itt dolgozik négy éven ke­
resztül, amig a katolikus egyház tisztikarába, vá­
lasztja. Jánossy Béla azonban uj pozíciójában 
sem marad hűtlen a tollhoz. mert lelkesen dolgo­
zik s időnként, megjelenteti műveit is. Könyvei- 
nek, egyes cikkeinek megjelenése mindenkor psp- 

az irodalmi életben. Könyvvel először 
1907-ben jelentkezik. Ekkor jelenik meg „Ember 
szivek“ című verseskötete, majd a következő év­
ben „Virág-énekek“. 1909-ben „Élet mellől“, 1910-

ben „Magyar földön“ cimü kötetei látnak nap­
világot. Cikkei, beszámolói és tanulmányai szinte 
nap-nap után jelennek meg a cluji és ardeali la­
pokban. Hosszabb lélegzetű műve csak 1927-ben 
jelenik meg. Ekkor adja ugyanis ki „A császár 
bűnbakjai“ cimü regényét, amelyet követ „Az égő 
csipkebokor“ cimü verseskötete, majd „A király 
daliája“, „Árva violácska“. Jönnek a színdara­
bok is. Terézia nővér. Vejern uram, Csókol a ki­
rály, majd 1931-ben Thüringia rózsái, amely mély 
tetszést váltott ki a közönségből. A le’kés iro 
azonban nem. pihen, hanem fáradhatatlanul to­
vább dolgozik s tolla alól egymásután kerülnek 
ki szebbn-éi-szebb alkotásai. Érdemeinek elisme­
réséül 1930-ban tagjai közé választja a Petőfi 
Társaság, de a költő és iró tolla nem áll meg pi­
henni a babérokon, hanem uj sikerekre vágyik 
s tovább dolgozva teremti meg a „Pozsonyi ka­
land“ cimü történeti vígjátékot, amely sok sikert 
ígérve kerül szerdán este a közönség ele.

Jánossy Béla írásaiból sohasem hiányzik 
a krisztusi gondolat és alakjai mindenkor mé­
lyen érző emberek is, akiket az életből mintáz 
meg az írója s éppen ebben rejlik írásainak nagy 
sikere. A szerda esti bemutató elé élénk várako­
zással tekint nemcsak a város és a környék kato­
likus társadalma, hanem azok a másfelekezetüek 
is, akik mindenkor lelkes olvasói az irodalmi 
műveknek és igy P. Jánossy Béla értékes művei­
nek is. (b. a.)

SPORT!
Ni a helyzet a B) ligában?

Á Törekvés és az UDR az esélyes 
a nyugati csoportban az őszi elsőségre

A B) liga nyugati csoportjában a Bovine Gri- 
vita vasárnapi veresége után is a helyzet teljesen 
nyílt. A Bovine egyelőre kiesett a. versengésből. 
Legjobban a Törekvés áll veszteti pontok tekinte­
tében, de három mérkőzése van még hátra s eb­
ből kettő idegenben, tehát 2 pont elvesztése való­
színű fáz UDR otthonában erős ellenfél 6 a Vic­
toria is meglepően jól szerepelt vasárnap a Ro- 
nián Kupában). Nagy esélye van a.z elsőségre az 
UDR-nak. Egyetlen veszélyes mérkőzése a Trico­
lorral van hátra idegenben: Baiamaren.

Lássuk most, hogy milyen mérkőzések kerül­
nek még lebonyolításra.?

Bovine Őri vita. Tricolor Baiamaren. TMAC 
Timisoarán. Tőrekés, Prahova Oradeán. Victoria 
CareiMaren, UDR Resitan. UDR: Soimii Resitan, 
Tricolor Baiamaren. Törekvés Resitan. Mures: 
CFR P'iskin. TMAC: Victoria Careimaren, Soimii 
Sibiuban, Bovine Grivita Timisoarán. Victoria 
I'M AC Careimaren. Törekvés Careimaren, Un i reá 
MV: Tricolor: Bovine Grivita Baiamaren. UDR 
Baiamaren. Próbává Ploestin. CFR: Mures Pis- 
kin. Prahova- Törekvés Oradeán. Tricolor Ploes- 
tin. Soimii: UDR Resitan, TMAC Sibiuban,

A magyarországi NB áll ása

I

1. Hungária 10 7 3 — í 4:13 17
2. Ferencváros fi 8 1 — 30:19 17
3. Újpest Ifi 6 2 2 35:15 14
1. Kispest 9 7 — 9 29:23 14

k. \i 0
6. Nemzeti 0 5 2 27:2« 12
7. Elektr. n 4 2 3 18:15 10
8. Szürke taxi 9 2 3 4 24:28 7
9. Törekvés 9 3 1 5 20:24 7

Ifi. Szeged in 3 1 6 16:21 7
11. Budafok 9 3 1 5 16:23 7
12. Budai 10 1 2 7 16:28 4
13. ETC 9 1 - 8 11:39 2
14. Bocskai 9 9 7:29 —

Nemzetek versengése 
az úszóvilágrekordokért

A 1 érdi úszó világi'okord okér t az Egyesült Ál­
lamok és Japán versenyzői versengenek egymás­
sal. A hölgyeknél a világrekordok Dánia, Hollan­
dia, Németország és az Egyesült Államok uszó- 
női között oszlanak meg.

A férfi úszóvi 1 ágrekordok megoszlása:
USA 20, Japán 3, Dánia, Franciaország és 

Svédország 1—1.
A hölgy ^ világrekordok megoszlása:
Dánia 13 (ebből a 16 éves Hveger egymaga 11 

világrekordot iiszottl), Hollandia 9, Németország 
2, Egyesült Államok 2.

A hölgyuszók az utóbbi években olyan hihe­
tetlenül jó eredményeket értek el. hogy a mai 
női világrekordok sokkal jobbak, mint az átlag 
tot-fj eredmények. Természetesen a gy őrsi ram u 
fejlődés miatt számolni kell azzal, hogy neme» 
kára már a teljesítő képesség határához érkez­
nek és ritkán javítanak majd világrekordokat.

Magyar vivósikerek Ausztriában. Grácbói je­
ntik: Kabos fölényesen győzött 31 induló közfii 

a kardversenyen, míg Dunay nemzetiközi fénfi 
tőrvereenyen 7 győzelemmel első. 2. Palócz ma­
gyar 7 győzelem, 3. Lipersch német 6 győzelem.

Ki mennyit tud megtenni 
egy óm alatt?

A francia Archambaud 45 km,. 840 méter- 
ra javította a kerékpár óravilágrekordját. Ezzel 
kapcsolatban nem érdektelen egymás mellé, ál­
lítani n különböző sportágak világrekordjait. 
Ki mekkora távolságot tud. megtenni egy óra 
alatt?

Gyaloglás: Altem»ni. olasz, 13 km. 103 m. 
Futás: Nurmi finn 19 km. 310 m. 
Korcsolyázás: De Kánig kanadai,32. km. 370 rn.

Wws** ** V• * w 6X.«*>.i»6*>»4Wl*wr>'>v«í -• • • n //ív/ .«im un nt ott u.i / />/,-//:/-/, !.) t,tn. '/Hru.
Motorkerékpár: Guthrie angol, 183 km. 613 m. 
Gépkocsi: Jenkins angol, 284 km. 933 m.

Az összeállítás egyben érdekesen mutatja 
az egyes sportágai; egymáshoz viszonyított se­
besség teljesítményét. is.

Spanyol csapatokkal — úgy a. nemzeti, mint 
a köztársasági területről — szabad játszaniok 
az európai egyesületeknek. Csak a spanyol vá­
logatott csapatokkal nőm lehet egyelőre játszani 
— igy döntött a FIFA.

Jugoszlávia teniszezői vezetnek Skandinávia
ellen. Stockholmból jelentik: .1 u-gosz-lá-via, tenisz- 
csapata a skandináv államok válogatottjaival 
mérkőzést játszik. Az első nap után a jugoszV. 
vök 2:1-re vezetnek.
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Tatarescu kormányalakítása
megakadt

A rs.^^histák hivataíos nyilatkozaiol ad«s?k ki, hony vissza- 
uia®í|ák az eavül'müködésf. - Mihateche újabb k,hallgatáson :

Bucuresti. Lapzártakor jelenti saját tuclo- 
sitónk: A kora délutáni órákig a belpolitika, 
válságban semmiféle döntő fordulat nem kö­
vetkezett be. Délben Gheorghe líraim,,,, 
pártja hivatalos közleményt adott ki a tata- 
rescuval folytatott tárgyalások meghiúsulásá­
ról. A hivatalos nyilatkozat a kővetkezőket
tartalmazza: . .

__ Állandó választmányunk vizsgalat tár­
gyává tette Tatarescu megbízott miniszter- 
elnök által tett javaslatot. Minthogy azonban 
ez a javaslat nem tartalmaz semmifele uta­
lást az együttműködés módjaira, sem azt nem 
biztosítja, hogy a Gheorghista párt továbbra 
is megmaradhat eddigi eszmei felfogasa mel­
lett, az állandó választmány visszautasítja 
Tatarescu javaslatát.

A Gheorghista párt hivatalos közleménye 
csak azt az értesülést erősítette meg, amely 
már hétfőn este forgalomba került. Eszerint 
már hétfőn semmi kilátás nem volt arra. hogy 
Bratianu Gheorghe és Tatarescu megegyezése 
létrejöjjön. A helyzet egyébként is orarot- 
órára úgy alakul, hogy

végső megoldásként a tiszta liberális 
kormány lehetősége kerül előtérbe. Ezt 
az értesülést megerősíti a déli órákban

elterjedt hir is, mely szerint I atarescu 
és Vaida közöli létrejött a választási 

egyezményre szétlő megállapodás.
Nemzeti parasztpárti körökben most már azt 
is biztosra veszik, hogy Vaida nem lesz tagja 
a leendő kormánynak, mert ha a kormányban 
való együttműködés lehetősége még mindig 
fennállana, nem lett volna szükség arra, hogy 
a liberális és vaidista párt között választási 
egyezmény létesüljön, hanem a kormányban 
való együttes szereplés a választás közös meg­
vívására is előfeltétel lett volna.

Tatarescu ez alkalommal kétségkívül ne 
kézségekkel küzd. Ez abból is kiviláglik, hogy 
Tatarescu délután 3 óráig nem ment királyi 
kihallgatásra, holott arról volt szó, hogy leg­
később kedd délig megalakítja a kormányát. 
Tatarescu újabb királyi kihallgatására csak
később kerül sor.

Egyes politikai körökben kedd délben az 
a hir terjedt el, hogy Mihalache délután újabb 
királyi kihallgatásra megy. Ezt a hirt azonban 
nem lehetett ellenőrizni és igv nem valószínű 
hogy a Nemzeti Parasztpárt elnöke a király 
előtt ismételten megjelenjen. Minden jel arra 
mutat, hogy Tatarescu kormányalakítási vál­
lalkozása sikerrel jár.

VI. évf.. 236. sz. Szerda, 1937. november 17.

javaslatot és nagyon kétséges, hogy rá lehet-e 
bírni ez országok kormányait, álláspontjuk meg­
változtatására.

SPAAK KÜLÜGYMINISZTER ÉS A BELGA-
kongo kormányzója is együtt utazik

LONDONBA LIPÓT KIRÁLLYAL
Párizsból jelentik: A francia lapok abból a 

körülményből, hogy Lipót belga királyt Spaak is 
elkíséri londoni útjára, arra következtetnek, hogy 
a gyarmati kérdés rendezéséről is szó lesz Lon­
donban. Alátámasztja ezt a föltevést az is, hogy 
a király kíséretében Belga-Kongó volt kormány­
zója. Tierk is Londonba megy.

A .lour szerint, ha Anglia megfelelő példával 
elüljár, Belgium is hajlandó lesz lemondani 
azokról a volt német gyarmatokról, amelyeket a 
világháború után kapott.

A LENGYEL KÜLÜGYMINISZTER IS 
ÚTRA KÉL

Párizsból jelentik: A Matin berlini jelentése 
szerint jólértesült körök úgy tudják, hogy Beck 
lengyel külügyminiszter a közeljövőben Párizsba 
utazik a nemzetközi vadászkiállitás megkötésére.

m

A japán miniszterelnök 
a béke lehetőségéről nyilatkozott
Kivonja, hogy a nankingi kormány szakítson a kommums-

fákkal
Tokióból jelentik: Konoye herceg a Havas 

munkatársa előtt kijelentette, hogy nem lehet 
előrelátni, meddig fog tartani a háború, de a 
oéke mindenesetre Nankingtól függ, mely azon­
ban eddig nem mutatott hajlandóságot maga­
tartásának megváltoztatására.

A tudósítónak arra a kérdésére, hogy Ja­
pán békefeltételei között szerepel-e az a kíván­
ság, hogy Kína csatlakozzék a kommunista­
ellenes csoporthoz. — Konoye herceg kijelen­
tette, hogy ezt Japán szívesen látná ugyan, de

nem követeli Kínától és e tekintetben megelé­
gednek annyival, hogy Kínában szűnjek me? 
a nankingi kormányra ható kommunista be­

folyás. , . . ,
Arra a kérdésre, hogy Japan elzárkozncK-e

egy Távol-Keletet ismerő külföldi hatalom köz­
vetítésétől. a miniszterelnök kijelentette, hogy 
bár nem keresi a közvetítést, semmi oka nincs 
arra, hogy egy, a valódi helyzettel számoló ha­
talom közvetítését elvben visszautasítsa.

Franciaorszag kölcsönös

ajánl a kisanianSnah
Jugoszlávia és Románia eddig nem hajlandók az egyezményre

Utcai butoroztt szoba,
azonnalra kiadó. Ora­
dea, Str. Maréval Ave- 
rescu No. 3._______

Különbejáratu
butorzott szoba novem­
ber 15-ére kiadó. Cim 

a kiadóban,______
Egy szoba,

előszoba, konyha, speiz 
kiadó. Oradea, S trad a 
Bratianu _No. 52.

2 szobás
utcai la kas mellékhe­
lyiségekkel azonnal ki­
adó. Vájná, Oradea, 

Gen, Hóiban 22.
Kiadó

december Vre 2 szobás 
mellékhelyiségekből ál­
ló úri lakás. Oradea, 
Str. Moldova 22.

miSufUe
Szabóollók,

ujjada és vasalópá.rna 
eladók. Bodnár, Oradea 
Str. Tache Jonescu 45.
Tükrös üzleti kassza,

4 lámpás telepes rádió
anódpótló, accumulator
töltő. Celestino hang­
szóró eladó. Oradea, 
Strada profesor TKelca 
26. szám. ______

PUHA ÓLMOT 
állandóan vesz a Szent
Lászlő-nyomda r. L,
Oradea, Str. Regele Ca­
rol IL 5. szám.
läSHBlTiSeOTfiKKS®®*®®® ... ...

A6iiúlmmés
Házvezetőnői, bejárónői
vagy bármilyen házi 
munkát elvállal közép­
korú özvegyasszony. — 
Hurik N.-né, Oradea, 

r-THirnatörülni 7.

szakmunkást vagy ker­
tészt keres dr K ácsién 
Kálmán szőlőbirtokos. 
Oradea, Str. Ciord-a? 
46. szám.

Mas-yUd
- ------■—...............
Filodendron, fikasz,

olcsón eladó. Oradea, 
Str. Scoalei 10. szám.

Noszpolyi fajaLmát
kitűnő minőségbio 
kaphat kicsinyben és 
nagyban. Oradea, Str, 
Iorga 8. szám,________ j

Szobanövéuyek
olcsón eladók. Oradea^ 
Strada Ciorda§ 50. szc 
Ozv. Gyenge Béláné.

Egy
jó karban levő petro., 
leum kályha olcsón éli 
adó. Hermann Zoltán,! 
Oradea, Str. Erőül Ned 
cunoscut No. 23.______ j

Eladó
1x4 szob'.s hallos, 1xS< 
szobás és 1x2 szobás,; 
alápincézett úri lakás-1 
bó! álló prima fekvésűi 
belvárosi ingat' an 710j 
m2-es területen 700.000; 
leiért. Kitűnő alkalmi: 
vétel. — Kortemárosl 
László, Oradea, Pasteur,j 
utca 13. Telefon 85.

Eladó
belvárosi telkek 260—
310—500 és 700 m’-e*
területtel. Kortsmaros; 
László, Oradea, Pasteur: 
utca 13. Telefon 85. ,

Fényképező gépet
(-filmest) vennék. Hart­
mann, Oradea, Strad-aü 
Pasteur No. 35._______ _

2 darab
női téli kabát eladó. ~~y 
Oradea, Str. Pasteur 13|

3 darb vaskályha
eladó. Oradea, Strada! 
N egi’Uzzi 18. szám.

Eladó
két összecsukható erős 
vaságy és egy 4 késes 
ti,roll káposzta gyalu-
. u „ -srorei -v?i«ArUraue

Párizsból jelentik: Az Echo de Paris sz-rint 
Delboe, aki december 2-án indul középeurópai 
útjára és 19-én tér vissza, valamennyi közép­
európai fővárosban hangoztatni fogja, hogy Fran- 
«úiuirszág kitart a békeszerződések megkötése óta 
folytatott politikája mellett és bár nem zárkózik 
el semmiféle békés megegyezeós elől, kész arra, 
hogy megóvja a szerződéseket. Ismeretes, hogy a 
francia kormány egy év előtt kölcsönös segély­
nyújtási egyezmény megkötését ajánlotta fel a

kisantant államoknak. A lap szerint kétségtelen, 
hogy most ez a kérdés ismét szőnyegre kerül.

A Daily Telegraph párizsi jelentése ^ szerint | 
Párizsban megoszlanak a vélemények Heibos ut­
jának célszerűsége tekintetében. Bizonyos körök 
úgy vélik, hogy a külügyminiszternek csak akkor 
szabad ilyen útra elindulnia, ha határozott cél­
jai és komoly kilátása van a sikerre. Eüdig még 
sem Jugoszlávia, sem Románia nem -fogadta el a 
kölcsönös segélynyújtási egyezményre vonatkozó

OkUd&s
Akadémiai módszerrel
jutányosán tani tok zon­
gorát. Érdeklődni lehet, 
este 6-ig. Oradea, Str. 
Bratianu 39. szám.

Egy szmoking ' Is* 
középtermetre eladó. —- 
Oradea, Strada Ni cola 9 
Zsiga 50. szám. j

Eladó
két antik ruhás szék-, 
rény. Oradea, Str. Ioa»' 
Ghiica No. 18.

Kisebb üzem céljaira
alkalmas ház, istálló* 
val, pincékké;, stb. el 
adó. Oradea. Strada Ni-, 
colae Zsiga 46.

Készüli a Szent László-nyomda Rt. körlorgógépéö)
Oradea, Sti. Regele Carol IL No. 5=
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